



## Совет Безопасности

Семидесятый год

Предварительный отчет

7391-е заседание

Вторник, 24 февраля 2015 года, 10 ч. 10 м.  
Нью-Йорк

Председатель: г-н Лю Цзеи . . . . . (Китай)

Члены:

Ангола . . . . .	г-н Лукаш
Чад . . . . .	г-жа Алинге
Чили . . . . .	г-н Ольгин Сигарроа
Франция . . . . .	г-н Делятр
Иордания . . . . .	г-н Омаиш
Литва . . . . .	г-н Юсис
Малайзия . . . . .	г-жа Аднин
Новая Зеландия . . . . .	г-жа Швальгер
Нигерия . . . . .	г-н Ларо
Российская Федерация . . . . .	г-н Чуркин
Испания . . . . .	г-н Гонсалес де Линарес
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии . . . . .	сэр Марк Лайалл Грант/г-н Мик
Соединенные Штаты Америки . . . . .	г-н Прессман
Венесуэла (Боливарианская Республика) . . . . .	г-н Рамирес Карреньо

## Повестка дня

Брифинг, проводимый действующим Председателем Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в *Официальные отчеты Совета Безопасности*. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room U-0506, [verbatimrecords@un.org](mailto:verbatimrecords@un.org)). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).



*Заседание открывается в 10 ч.10 м.*

#### **Утверждение повестки дня**

*Повестка дня утверждается.*

#### **Брифинг, проводимый действующим Председателем Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе**

**Председатель** (*говорит по-китайски*): На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании действующего Председателя Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе, первого заместителя премьер-министра и министра иностранных дел Республики Сербия Его Превосходительство г-на Ивицу Дачича.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта повестки дня.

Я предоставляю слово г-ну Дачичу.

**Г-н Дачич** (*говорит по-сербски; текст выступления на английском языке представлен делегацией*): Для меня большая честь иметь возможность выступить в Совете Безопасности в своем качестве действующего Председателя Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ), крупнейшего в мире регионального механизма в области безопасности, учрежденного в соответствии с Главой VIII Устава Организации Объединенных Наций. В своем выступлении я представлю Совету основные пункты повестки дня Сербии в ее качестве Председателя ОБСЕ. Я также кратко проинформирую членов Совета по ряду других вопросов, имеющих решающее значение для мира и безопасности в Евроатлантическом и Евразийском регионах.

Сербия председательствует в ОБСЕ в период худшего кризиса в области европейской безопасности со времен «холодной войны». Недоверие и разногласия, стратегии противостояния и логика одного победителя подрывают коллективный подход к безопасности, который лежит в основе всеобъемлющего комплекса обязательств и принципов ОБСЕ.

ОБСЕ в 2015 году значительно отличается от ОБСЕ, которая существовала всего два года назад. Кризис в Украине и в прилегающих районах, как и в 2014 году, по-прежнему является главной проблемой в области безопасности в Европе, однако его последствия стали гораздо масштабнее. Сегодня ОБСЕ

сталкивается с обострением институциональных разногласий, конкуренцией и конфронтацией в контексте взаимоисключающих мнений, однако нынешний кризис высветил неизменные сильные стороны и преимущества ОБСЕ как организации, которая лучше других может наводить мосты в условиях все большего расхождения во мнениях и содействовать нахождению решений на основе сотрудничества.

Меры реагирования ОБСЕ на нынешний кризис вновь продемонстрировали ее значимость для европейской безопасности. Организация доказала, что она способна предпринимать серьезные действия в соответствии с Главой VIII Устава Организации Объединенных Наций. Развертывание двух полевых миссий ОБСЕ — Специальной мониторинговой миссии в Украине и Миссии наблюдателей на российских контрольно-пропускных пунктах «Гуково» и «Донецк» — является наиболее ярким примером способности ОБСЕ инициировать коллективные действия даже во время кризиса, который вносит глубокий раскол.

ОБСЕ непрерывно ведет поиск дипломатического решения нынешнего кризиса. Сербия в настоящее время делает все возможное для того, чтобы эти усилия предпринимались и впредь на беспристрастной и транспарентной основе. Нашей самой приоритетной задачей является защита инклюзивного и коллективного характера работы ОБСЕ и предотвращение перерастания кризиса в более широкую конфронтацию. Сербия признает, что и ОБСЕ и европейская система безопасности находятся на критическом этапе, и в полной мере привержена сотрудничеству с основными заинтересованными сторонами в целях восстановления мира и стабильности в Украине. Мы прилагаем все усилия для восстановления уверенности и доверия между соответствующими государствами-участниками и возобновления нашей совместной работы на пути к практической реализации видения Евроатлантического и Евразийского сообщества безопасности.

Я хотел бы лично отметить неустанные усилия Швейцарии на посту Председателя ОБСЕ в 2014 году, а также моего коллеги, швейцарского министра Дидье Буркхальтера по содействию политическому процессу, направленному на деэскалацию кризиса. Я хотел бы также поблагодарить моего Специального представителя в Украине и в Трехсторонней контактной группе посла Хайди Тальявини за ее неизменную приверженность делу оказания помощи

сторонам в поиске пути к миру. Я также отдаю должное самоотверженной работе Специальной мониторинговой миссии.

С момента моего вступления на пост Председателя организации в начале года основное место в моей повестке дня занимает продолжающийся политический кризис и эскалация насилия в Украине. Все больше людей в восточной части Украины страдают от непрекращающегося насилия. Многочисленные группы гражданских лиц вынуждены одна за другой покидать свои дома в отчаянной попытке найти более безопасное место, и при этом в общей сложности насчитывается свыше 1 миллиона перемещенных лиц, более 5000 убитых и более 12 000 раненых. Поэтому пришло время добиться установления мира. Представленный 12 февраля в Минске Комплекс мер является наилучшей имеющейся «дорожной картой» для восстановления спокойствия на востоке страны. Мы надеемся, что политическая воля сторон, подписавших Комплекс мер в Минске, возобладает, с тем чтобы заставить пушки замолчать и облегчить человеческие страдания.

Для Украины настал решающий момент; сейчас необходимо полное соблюдение режима прекращения огня, с тем чтобы обеспечить осуществление других составляющих Комплекса мер, включая отвод тяжелых вооружений и техники. Специальная мониторинговая миссия ОБСЕ готова и намерена сыграть свою роль в содействии этим важным мерам, а также в обеспечении их отслеживания и контроля в тесной координации с Трехсторонней контактной группой. Сейчас, когда основное внимание, по вполне понятным причинам, по-прежнему уделяется осуществлению военных компонентов второго Минского соглашения, мы не должны упускать из виду невоенные компоненты соглашения, в том числе крайне острую необходимость восстановления социально-экономических связей и проведения местных выборов и конституционной реформы.

Что касается гуманитарной ситуации, то я хотел бы подчеркнуть важность координации и сотрудничества между ОБСЕ и соответствующими учреждениями Организации Объединенных Наций. Хотя Мониторинговая миссия не является гуманитарной, она, с учетом большого числа ее наблюдателей в зоне конфликта, обладает всеми возможностями для оказания содействия в определении самых насущных гуманитарных потребностей. Я приветствую тесное

сотрудничество между ОБСЕ и Организацией Объединенных Наций на местах, связанное с гуманитарными вопросами и вопросами защиты прав человека.

Что касается вопросов пограничного контроля, то я хотел бы обратить особое внимание на сохраняющуюся важность деятельности Миссии наблюдателей ОБСЕ на российских контрольно-пропускных пунктах «Гуково» и «Донецк». Несмотря на ограниченные масштабы ее операций, она по-прежнему является единственным международным механизмом на украинско-российской границе. Специальная мониторинговая миссия ОБСЕ будет продолжать осуществлять патрулирование объектов с украинской стороны границы, однако расширение деятельности по наблюдению будет зависеть от ситуации в области безопасности на местах. Я искренне надеюсь на то, что в предстоящие недели и месяцы мы сможем расширить нашу деятельность на основе мер, недавно согласованных в Минске, с целью восстановить мир в Восточной Украине. На посту Председателя Сербия будет и впредь делать все возможное для того, чтобы содействовать достижению этой цели.

Мы не должны забывать о негативном влиянии кризиса в Украине и прилегающих районах на более широкую повестку дня ОБСЕ, в частности на затяжные конфликты в Молдове и на Южном Кавказе. В частности, готовясь к празднованию сороковой годовщины подписания Хельсинкского Заключительного акта в этом году, мы должны найти возможности для восстановления доверия и уверенности, а также возобновить свое участие в совместных мероприятиях по укреплению безопасности в масштабах всего региона ОБСЕ. Мы должны внимательно следить за более широкой стратегической картиной в области европейской безопасности и продолжать отстаивать наши общие ценности и принципы, закрепленные в Хельсинкском Заключительном акте и других важнейших документах ОБСЕ. Я твердо убежден в том, что ОБСЕ в рамках общей архитектуры европейской безопасности может сыграть решающую роль в качестве инклюзивного форума для диалога, укрепления доверия и преодоления усиливающихся разногласий между Востоком и Западом. Это отражено в девизе Сербии в ее качестве Председателя — «Восстановление доверия и уверенности в целях создания позитивной и ориентированной на будущее повестки дня» — и мы приложим все необходимые усилия для достижения этой цели.

В связи с этим я приветствую создание Группы видных деятелей по европейской безопасности как общего проекта, о чем было объявлено в декабре в ходе ежегодного Заседания совета министров ОБСЕ в Базеле. Я уверен, что Группа сможет предложить новаторские идеи, которые позволят нам возродить дух Хельсинки, и рассчитываю, что она подготовит рекомендации относительно путей замены нынешней культуры конфронтации культурой сотрудничества и совместных действий.

Урегулирование затянувшихся конфликтов занимает важное место в повестке дня председательствующей в ОБСЕ Сербии. Все стороны должны активизировать свои усилия в рамках согласованных форматов в интересах изменения нынешнего статус-кво, а также продемонстрировать более значительную политическую волю в целях достижения прогресса на пути к мирному урегулированию. Мы считаем, что скромные, но конкретные шаги позволят укрепить доверие и уверенность в отношениях между сторонами и проложат путь к эффективному решению проблем.

Я особенно обеспокоен последними событиями, связанными с Нагорным Карабахом. Состоявшиеся в прошлом году три встречи президентов Армении и Азербайджана стали обнадеживающим свидетельством возрождения интереса к диалогу. Однако с тех пор ситуация на местах резко ухудшилась, а темпы политического процесса замедлились. Председательствующая в ОБСЕ Сербия продолжает поддерживать усилия сопредседателей Минской группы по содействию проведению встреч на высоком уровне и изучению вместе со сторонами всех имеющихся путей, которые могут привести к урегулированию, необходимость которого давно назрела. В начале этого месяца в Мюнхене я встретился с сопредседателями и моим Личным представителем для обсуждения дальнейших шагов по ослаблению напряженности в регионе. Я так же обсудил эту ситуацию с министрами иностранных дел Армении и Азербайджана. Я продолжу взаимодействие с лидерами региона в ходе своей следующей поездки, которая состоится через несколько месяцев.

Председательствующая Сербия по-прежнему поддерживает тесное сотрудничество ОБСЕ с Организацией Объединенных Наций и Европейским союзом в качестве сопредседателей Женевских международных дискуссий. Наше взаимодействие с Европейским союзом в рамках Совместного механизма по предотвращению инцидентов и реагированию на них

помогает нам обеспечивать безопасность и защиту населения, проживающего рядом с административной границей Южной Осетии. ОБСЕ по-прежнему выступает за скорейшее возобновление заседаний Механизма по предотвращению инцидентов и реагированию на них для Гальского района. Мы не исключаем возможность присутствия ОБСЕ в той или иной форме в Грузии в целях расширения нашей поддержки, оказываемой как Механизму по предотвращению инцидентов и реагированию на них, так и Женевским дискуссиям.

К сожалению, в последние месяцы процесс по урегулированию приднестровского конфликта в формате «5+2» зашел в тупик. Я намерен постараться придать новый импульс этому процессу. Недавно мой Специальный представитель именно с этой целью посетил Кишинев и Тирасполь. Надеемся, что создание нового правительства в Молдове также внесет вклад в этом отношении. Восстановление надлежащей динамики проведения официальных переговоров в формате «5+2» в течение нынешнего года является первым шагом в этом направлении. В настоящее время для продвижения вперед и достижения ощутимого прогресса необходима политическая воля. Это будет отвечать интересам населения по обеим сторонам Днестра.

Несколько лет назад на Западных Балканах бушевали аналогичные конфликты. Однако сегодня упор сделан на сотрудничестве и решении проблем мирными средствами. В рамках нашего председательства мы решили уделять приоритетное внимание развитию сотрудничества на Западных Балканах, что является наглядным доказательством того, что, несмотря на взлеты и падения, мы можем преодолевать встречающиеся на нашем пути препятствия благодаря политическому благоразумию и доброй воле.

Деятельность ОБСЕ в Украине и других регионах, затронутых затяжными конфликтами, свидетельствует о важности основополагающей роли региональных организаций в поддержании мира и безопасности в их соответствующих регионах, как это предусмотрено в главе VIII Устава Организации Объединенных Наций. В рамках своего председательства Сербия продолжит работу, начатую Швейцарией на посту Председателя и направленную на дальнейшее укрепление роли ОБСЕ в качестве регионального соглашения на основании главы VIII Устава. ОБСЕ готова делиться своим опытом с Независимой группой высокого уровня по операциям в пользу мира.



Сейчас, когда мы проводим это заседание, члены Группы находятся с визитом в Вене. Они проведут встречи с соответствующими коллегами из ОБСЕ, включая представителей государств-участников.

Антитеррористическая деятельность ОБСЕ — это еще один пример существенного вклада, который региональные организации могут внести в рамках предпринимаемых под руководством Организации Объединенных Наций усилий по борьбе с терроризмом, действуя на основании главы VIII Устава Организации Объединенных Наций. Недавние события свидетельствуют о том, что международному сообществу необходимо сохранять бдительность и действовать сообща, ведя борьбу с этим исключительно тревожным явлением. Я с удовлетворением отмечаю тесное взаимодействие ОБСЕ практически со всеми учреждениями системы Организации Объединенных Наций, принимающими участие в работе Целевой группы по осуществлению контртеррористических мероприятий. Преимущества такого сотрудничества многочисленны. Мы преисполнены решимости максимально эффективно использовать все возможности для сотрудничества в будущем.

Как известно, ОБСЕ и Организация Объединенных Наций имеют общие интересы во многих частях региона ОБСЕ. Расширение сотрудничества позволит нам обеспечить максимальное эффективное взаимодействие на глобальном, региональном и местном уровнях. В то же время мы будем более эффективно использовать имеющиеся ресурсы и использовать имеющиеся на местах возможности, например, полевые операции ОБСЕ. В ходе состоявшегося в 2014 году в Базеле заседания Совета министров государства — участники ОБСЕ обязались бороться с таким явлением, как иностранные боевики-террористы, а также с похищениями людей и захватом террористическими группами заложников с целью получения выкупа. В обоих заявлениях министров было заявлено о поддержке соответствующих резолюций Совета Безопасности.

Благодаря своему комплексному подходу к безопасности ОБСЕ не только играет важную роль в борьбе с терроризмом, но и помогает предотвращать раскол в обществе, а также поощряет толерантность и недискриминацию. В период нашего председательства мы будем уделять особое внимание феномену иностранных боевиков-террористов, а также ведущим к терроризму воинствующему экстремизму и радикализации, включая радикализацию

молодежи. 30 июня – 1 июля мы проведем в Вене посвященную этому вопросу Конференцию экспертов ОБСЕ по борьбе с терроризмом. ОБСЕ располагает хорошими возможностями для того, чтобы с помощью своих государств-членов и полевых операций содействовать поощрению применения подходов к борьбе с воинствующим экстремизмом, основанных на участии общин, молодежи, женщин и гражданского общества. Мы также поддерживаем диалог по этому вопросу с нашими средиземноморскими и азиатскими партнерами по сотрудничеству.

Партнерство между Организацией Объединенных Наций и ОБСЕ имеет исключительно важное значение для решения проблем в области безопасности в евроатлантическом и евразийском пространствах. ОБСЕ принимает участие в политическом диалоге, мероприятиях по координации и обмену информацией с Организацией Объединенных Наций по тематическим и региональным вопросам как на политическом уровне, так и на уровне экспертов. Кроме того, структуры ОБСЕ сотрудничают с широким кругом учреждений системы Организации Объединенных Наций в целях повышения уровня безопасности в рамках всех трех измерений в регионе ОБСЕ и соседних регионах. Мы высоко ценим такое тесное сотрудничество. Мы очень хотели бы повысить его эффективность и в большей степени ориентировать его на достижение конкретных результатов благодаря диалогам между сотрудниками, целевому обмену сотрудниками и практическому применению нынешних институциональных рамок.

ОБСЕ также привержена делу создания новых форм взаимодействия с Организацией Объединенных Наций в представляющих общий интерес ключевых регионах, включая Восточную Европу, Юго-Восточную Европу, Кавказ, Центральную Азию, Афганистан и южное Средиземноморье. Полевые миссии ОБСЕ и Организации Объединенных Наций — это ценные активы, и их потенциал в области сотрудничества необходимо использовать в максимальной степени. ОБСЕ стремится расширять свое сотрудничество с Организацией Объединенных Наций. Я надеюсь, что мы сможем реализовать творческие идеи относительно сотрудничества в рамках успешных инициатив.

Я благодарю членов Совета за внимание и готов ответить на любые имеющиеся у них вопросы.

**Председатель (говорит по-китайски):** Я благодарю г-на Дачича за его брифинг.

Сейчас я предоставляю слово членам Совета Безопасности.

**Г-н Чуркин** (Российская Федерация): Рады приветствовать в Совете Безопасности Организации Объединенных Наций первого заместителя премьер-министра, министра иностранных дел Сербии г-на Ивицу Дачича в его качестве действующего Председателя Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ). Благодарим Вас за содержательный брифинг.

Российская Федерация последовательно выступает за развитие и совершенствование сотрудничества Организации Объединенных Наций с региональными и субрегиональными механизмами на базе Устава Организации Объединенных Наций, прежде всего его главы VIII. Именно на этой основе и должно выстраиваться взаимодействие Всемирной организации с ОБСЕ. Сотрудничество между двумя организациями носит регулярный и многосторонний характер, охватывает все измерения безопасности, а также междисциплинарные вопросы. ОБСЕ призвана дополнять глобальные усилия Организации Объединенных Наций, содействовать реализации в зоне своей региональной ответственности и в рамках своего мандата механизмов, согласованных на глобальном уровне.

Россия настроена на конструктивное сотрудничество с сербским председательством в ОБСЕ. Поддерживаем взятый им курс на восстановление доверия для формирования позитивной повестки дня на будущее. Уверены, что Вы будете вести дела беспристрастно и с учетом интересов всех государств-участников. Можете рассчитывать в этом на нашу поддержку. На наш взгляд, необходимо сосредоточить работу Организации в этом году на продолжении в рамках процесса «Хельсинки плюс 40», который мы поддержали с самого начала, политического диалога о поиске путей выхода из кризиса европейской безопасности, содействовать урегулированию конфликта на Украине через участие ОБСЕ в Контактной группе и поддержку работы Специальной мониторинговой миссии (СММ) ОБСЕ на Украине. Необходимо достойно отпраздновать в ОБСЕ семидесятилетие окончания Второй мировой войны.

На повестке дня и актуальная тема борьбы с терроризмом и наркоугрозой. В этом контексте выделяем важность проведения конференций ОБСЕ по угрозам иностранных террористов-боевиков, противодействию

распространению террористической и экстремистской идеологии, недопущению радикализации общественных и политических настроений, борьбе с наркоугрозой, исходящей из Афганистана.

Текущая обстановка диктует необходимость организации мероприятия по защите христиан, аналогичного встречам по исламофобии и антисемитизму в 2014 году. Имело бы смысл провести семинар по сравнительному анализу методологий организации и мониторинга выборов в ОБСЕ, Содружестве Независимых Государств, Парламентской ассамблее Совета Европы, включая оценку проведения избирательных кампаний в развитие сравнительного анализа избирательного законодательства стран ОБСЕ, проведенного Бюро по демократическим институтам и правам человека (БДИПЧ) в 2013 году по инициативе России и Белоруссии.

Украинский конфликт подтвердил, что ОБСЕ сохраняет свою востребованность на общеевропейском пространстве. Для полной реализации потенциала Организация должна взять курс на отказ от конфронтации и возвращение дискуссии в конструктивное русло. Только так можно заняться решением накопившихся системных проблем.

Сорокалетний юбилей ОБСЕ в этом году — хорошая возможность заняться обновлением системы европейской безопасности. Следует подтвердить основополагающие принципы Хельсинкского заключительного акта и положения Хартии европейской безопасности, наметить шаги для реализации принципа неделимости безопасности и выполнения обязательств государств не укреплять свою безопасность за счет безопасности других. Рассчитываем на возвращение ОБСЕ к обсуждению идеи формирования единого военно-политического, гуманитарного и экономического пространства от Атлантики до Тихого океана, включая тему сопряжения интеграционных процессов — так называемая «интеграция интеграций».

Отдельно хотели бы упомянуть важность перезапуска предметной дискуссии по реформе ОБСЕ. Россия поддержала идею создания «Группы мудрецов» ОБСЕ по вопросам европейской безопасности и направила в ее состав видного эксперта-политолога. Рассчитываем, что интеллектуальный вклад «Группы» станет импульсом для возобновления в ОБСЕ широкой дискуссии по ключевым вопросам безопасности.

Мы в целом положительно оцениваем усилия ОБСЕ по содействию урегулированию конфликта на

Украине. В Контактной группе с участием Специального представителя действующего Председателя Хайди Тальявини удается достигать позитивных результатов. Удовлетворены принятием 12 февраля Комплекса мер по выполнению Минских соглашений и резолюции Совета Безопасности 2202 (2015) в его поддержку. Сейчас важно добиться выполнения Комплекса мер сторонами конфликта. В ОБСЕ уже начата работа по определению модальностей и конкретных шагов по содействию имплементации.

Приветствуем активную работу Специальной мониторинговой миссии, приоритетными направлениями для которой считаем мониторинг за прекращением огня и выводом тяжелых вооружений, содействие национальному диалогу, помощь в расследовании нарушений гуманитарного права и прав человека. Внимательно следим за содержанием докладов Миссии, при редактировании которых не должно быть места цензуре. Неприемлемы случаи давления и нападения на наблюдателей: их безопасность должна неукоснительно соблюдаться. СММ играет ключевую роль в мониторинге соблюдения минских договоренностей от 12 февраля. Беспристрастная верификационная деятельность СММ должна равномерно распределяться на всю определенную в минских договоренностях от 12 февраля зону прекращения огня и отвода тяжелых вооружений. Ожидаем, что Миссия и дальше будет оперативно и полно информировать в своих докладах о ситуации на всей этой территории. Важную роль будет играть тесная координация ее действий со всеми ответственными лицами и структурами как Киева, так и Донецка и Луганска.

Тем не менее не должно произойти ослабления внимания СММ к другим регионам Украины — помимо Юго-Востока. Поддерживаем СММ в финансовом, материальном и кадровом плане, выступаем за наращивание ее возможностей. Продолжаем подбирать специалистов для работы в СММ с учетом ее возрастающих потребностей.

В целом удовлетворены работой наблюдателей ОБСЕ на российско-украинской границе — погранпереходах «Донецк» и «Гуково». Они фиксируют реальное положение дел с беженцами и, вопреки домыслам, подтверждают отсутствие перемещений российских войск. Не видим необходимости в предложениях о распространении их мандата на весь донецко-луганский участок российско-украинской границы: это не соответствует Берлинской декларации от 2 июля 2014 года министров иностранных

дел России, Франции, Германии и Украины, во исполнение которой были развернуты наблюдатели ОБСЕ. По этому вопросу необходимо договариваться с ополчением как со стороной в конфликте.

Отмечаем готовность БДИПЧ ОБСЕ к наблюдению за выборами в Донбассе, как только будут урегулированы и согласованы все аспекты, связанные с их организацией и проведением в соответствии с Комплексом мер от 12 февраля 2015 года. От проведения выборов во многом зависит весь процесс политического урегулирования. Необходимо будет принять во внимание и тот факт, что огромное количество людей было вынуждено покинуть зону конфликта, они оказались как в других регионах Украины, так и за рубежом.

**Г-н Гонсалес де Линарес Палоу** (Испания) (*говорит по-испански*): Я весьма признателен за брифинг действующего Председателя Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ), первого заместителя председателя правительства и министра иностранных дел Республики Сербия г-на Ивицы Дачича.

Испания признает важность сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями в области безопасности и считает, что в соответствии с главой VIII Устава Организации Объединенных Наций это сотрудничество призвано вносить существенный вклад в поддержание международного мира и безопасности. В связи с этим мы считаем, что существуют широкие возможности для сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и ОБСЕ в области укрепления коллективной безопасности в регионе ОБСЕ и, в частности, в содействии нынешним усилиям, направленным на урегулирование конфликта в Украине посредством оказания гуманитарной помощи населению.

Испания привержена целям ОБСЕ с самого начала существования этой организации. Мы приняли участие в Конференции по безопасности и сотрудничеству в Европе и подписали Хельсинкский заключительный акт, сороковую годовщину которого мы отмечаем в этом году. Как известно членам Совета, позднее мы председательствовали в Организации в 2007 году. Я хотел бы заверить г-на Дачича в том, что он может рассчитывать на поддержку Испании в решении своих приоритетных задач, многие из которых являются также нашими приоритетами в рамках возглавляемой им ОБСЕ.

Прежде всего, мы поддерживаем усилия ОБСЕ и ее действующего Председателя, направленные на содействие урегулированию кризиса в Украине. Испания осознает огромный объем работы, которую в настоящее время необходимо выполнить действующему Председателю с учетом четкой роли, возложенной на него в связи с нынешним кризисом в области безопасности, представляющим собой, на мой взгляд, наиболее серьезную проблему в регионе ОБСЕ с момента окончания «холодной войны». Испания убеждена в том, что Минское соглашение от 12 февраля, одобренное Советом Безопасности и возлагающее важную роль на ОБСЕ, представляет собой возможность для продвижения вперед по пути мирного урегулирования конфликта на основе уважения суверенитета, единства, независимости и территориальной целостности Украины. Я хотел бы вновь выразить признательность Франции и Германии за их инициативу, которую мы решительно поддерживаем.

Испания поддерживает также важную работу Специальной мониторинговой миссии ОБСЕ и будет и впредь предоставлять ей людские и финансовые ресурсы. Мы считаем, что Миссия постоянно должна располагать всеми необходимыми ей ресурсами. Мы очень высоко оцениваем прекрасную работу Специального представителя Действующего Председателя в рамках Трехсторонней контактной группы посла Хайди Тальявини. Кроме того, мы приветствуем то внимание, которое Действующий Председатель придает продолжению усилий по урегулированию затянувшихся конфликтов в соответствии с форматами, согласованными в каждом конкретном случае. Мы считаем, что его концепция поощрения небольших шагов на пути укрепления доверия между сторонами является первым важным этапом рассмотрения основных вопросов.

Борьба с терроризмом, определенная Председателем в качестве одной из его приоритетных задач, представляет собой еще одну область, в которой ОБСЕ может полагаться на наше активное сотрудничество. Мы осознаем возрастающее значение борьбы с транснациональными угрозами, такими как киберугрозы и организованная преступность, а также с такими их последствиями, как незаконный оборот наркотиков, вопросы безопасности и обеспечения контроля за границами. Мы хотели бы отметить то же самое в отношении рисков, связанных с распространением оружия массового уничтожения. Во всех

этих областях действующий Председатель может рассчитывать на поддержку и ноу-хау нашей страны.

В случаях, когда речь идет о стратегиях борьбы с терроризмом, крайне важно, чтобы мы уделяли особое внимание причинам и мерам предотвращения воинствующего радикализма. Испания вместе с Турцией являются движущей силой Альянса цивилизаций — важного инструмента поощрения диалога в ходе борьбы с нетерпимостью и радикализацией. ОБСЕ активно участвует в работе Группы друзей Альянса. Мы обязаны расширять политическую поддержку Альянса, а также обеспечить его необходимыми средствами для эффективной работы.

Кроме того, в Испании существует давняя традиция посредничества и поощрения диалога. Мы приветствуем рамочное соглашение об ассоциации в области посредничества между ОБСЕ и Организацией Объединенных Наций. Мы хотели бы иметь возможность проинформировать Действующего Председателя о нашем опыте в этой области, в частности, в том, что касается нашей посреднической инициативы в Средиземноморье, осуществление которой мы начали в сотрудничестве с Марокко.

Что касается военно-политического измерения, то Испания считает, что меры, направленные на укрепление доверия и безопасности, являются одним из важнейших элементов, когда речь идет о военной безопасности на пространстве ОБСЕ. Конфликт в Украине однозначно подтверждает, что обеспечение военной транспарентности в вопросе контроля над вооружениями в отношениях между государствами-участниками представляет собой вопрос особого значения в рамках европейской безопасности.

Я хотел бы завершить свое выступление, подчеркнув, что, несмотря на масштабы кризиса в Украине, нам не следует забывать о том, что многие угрозы безопасности в регионе ОБСЕ приходят со стороны Средиземноморья. Испания выражает приверженность делу укрепления плодотворных отношений и диалога со своими средиземноморскими партнерами по сотрудничеству. В этом регионе существуют большие возможности, но вместе с тем и большие проблемы.

**Г-н Юсис (Литва)** (*говорит по-английски*): Я хотел бы приветствовать министра Дачича в Совете Безопасности в его качестве действующего



Председателя Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ), а также выразить ему признательность за его брифинг.

Сорок лет назад Хельсинкский заключительный акт утвердил основополагающие принципы, регулирующие отношения от Ванкувера до Владивостока: неприменение силы, невмешательство во внутренние дела и уважение прав человека и основных свобод. Сейчас, когда мы отмечаем семидесятую годовщину Устава Организации Объединенных Наций и сороковую годовщину Хельсинского заключительного акта, мы обязаны вновь подтвердить свою приверженность конституционным основам деятельности Организации Объединенных Наций и ОБСЕ.

Сама основа этой Организации серьезно пострадала, поскольку в результате военной агрессии России в отношении Украины и оккупации ею Крыма были нарушены принципы Устава Организации Объединенных Наций и Хельсинкского заключительного акта. Еще не высохли чернила резолюции 2202 (2015), когда боевики при поддержке и руководстве России обстреляли Дебальцево, Горловку и Первомайск. Эта резолюция обязывает все стороны, в том числе Россию, выполнять свои обязательства в рамках Минского соглашения.

ОБСЕ принадлежит ключевая роль. Она располагает мандатом на содействие осуществлению всех Минских соглашений. Проблему создает отказ в доступе. Специальная мониторинговая миссия ОБСЕ обязана получить возможность осуществлять свои функции по мониторингу и верификации. Отказ в доступе со стороны пророссийских боевиков является нарушением резолюции 2202 (2015).

Эффективный мониторинг российско-украинской границы является еще одним критически важным шагом, но Россия до сих пор отказывалась от него для продолжения военных действий на востоке Украины. В этой связи я хотел бы просить действующего Председателя ОБСЕ подробно осветить возможность сотрудничества Организации Объединенных Наций с ОБСЕ с целью обеспечения всеобъемлющего мониторинга и контроля за границей России и Украины, поскольку в настоящее время ОБСЕ контролирует лишь 80 метров этой границы?

Затянувшиеся конфликты тлеют в Европе уже слишком давно. Тревогу вызывает тенденция применения насилия в Нагорном Карабахе. Наблюдается очевидная необходимость серьезнейшего

политического вмешательства, с тем чтобы не допустить выхода ситуации из-под контроля. Россия использует все доступные средства, для того чтобы воспрепятствовать участию Молдовы в процессе европейской интеграции. Сепаратистский регион Приднестровья и его политические покровители буквально взяли «в заложники» участников переговоров в формате «5+2», выдвинув жесткие условия заключения соглашений в этом формате.

Так называемые соглашения между Россией и грузинскими регионами Абхазией и Цхинвали представляют собой едва прикрытую аннексию и нарушают принципы международного права, а также обязательства, взятые президентом России Медведевым в 2008 году. В этой связи мы хотели бы спросить, намерен ли Действующий Председатель ОБСЕ отреагировать на последнюю аннексию территории Грузии, имевшую место, когда Россия и Цхинвали подписали так называемое соглашение об интеграции?

Разжигание затянувшихся конфликтов в этой части мира следует рассматривать также в контексте разоружения в рамках европейской системы контроля над обычными вооружениями и мер укрепления доверия и безопасности. Литва призывает к полному осуществлению и обновлению существующих обязательств, в частности Венского документа. ОБСЕ уже достигла ощутимого прогресса в своих усилиях по дополнению международных процессов, направленных на повышение прозрачности в киберпространстве. Она разработала меры по укреплению доверия в целях уменьшения опасности возникновения конфликтов, связанных с применением информационно-коммуникационных технологий. ОБСЕ вносит также свой вклад в обсуждения по обмену передовым опытом и усвоенными уроками.

Мы признательны за внимание, которое действующий Председатель уделяет вопросу осуществления Базельской декларации по борьбе с иностранными боевиками-террористами и проблеме похищения людей и захвата заложников с целью получения выкупа. Важное значение имеет хорошая координация в отношениях между Организацией Объединенных Наций, ОБСЕ, НАТО и Европейским союзом. Мы поддерживаем их в этом.

В этом году исполняется пятнадцатая годовщина резолюции 1325 (2000) по вопросу о роли женщин

в обеспечении мира и безопасности. Чтобы обеспечить включение опыта, накопленного в регионе ОБСЕ, в исследование Организации Объединенных Наций, Литва проведет в апреле в Вильнюсе региональное совещание по вопросу о женщинах и мире и безопасности.

Основные свободы и права человека находятся под угрозой в странах региона ОБСЕ. Институтам ОБСЕ, наряду с Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека, следует занять активную позицию в решении проблем, связанных с нарушениями прав человека на территории незаконно аннексированного Крыма, а также в районах, подконтрольным вооруженным группам на востоке Украины. Организации Объединенных Наций, ОБСЕ и Совету Европы должен быть предоставлен безопасный, надежный и беспрепятственный доступ на всю территорию Украины, включая Крым.

Пропаганда, которую проводят государственные средства массовой информации с целью разжигания ненависти и агрессивного национализма, свидетельствует о том, что вопросы повышения степени терпимости и отказа от дискриминации, а также основных свобод, особенно свободы выражения своего мнения и свободы средств массовой информации, должны занять важное место в повестке дня ОБСЕ.

Мы ожидаем дальнейшего сотрудничества между ОБСЕ и Организацией Объединенных Наций в поисках долгосрочного решения проблемы европейской безопасности.

**Г-н Ольгин Сигарроа** (Чили) (*говорит по-испански*): Мы благодарим Вас, г-н Председатель, за организацию этого заседания по вопросу о сотрудничестве между Организацией Объединенных Наций и региональными органами и механизмами. Мы также благодарим действующего Председателя Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) г-на Ивицу Дачича за его брифинг.

Отмечая сорокалетие Хельсинкского заключительного акта, уместно поразмышлять о вкладе ОБСЕ в обеспечение международного мира и безопасности. С точки зрения Чили, коллективные действия имеют первостепенное значение для борьбы как с традиционными, так и с новыми угрозами миру и безопасности, и их необходимо наращивать посредством развития сотрудничества между

региональными органами и механизмами. И именно в этом смысле наша страна понимает главу VII Устава Организации Объединенных Наций.

Вчерашнее заседание Совета было посвящено осмыслению истории и подтверждению приверженности целям и принципам Устава Организации Объединенных Наций (см. S/PV.7389). Наша делегация подчеркнула, что эти принципы являются незыблемыми и служат основой отношений между государствами. Эти ценности и нормы направляют и работу ОБСЕ по урегулированию ситуаций, которые сегодня создают серьезную угрозу региональной стабильности и глобальной безопасности, включая и затяжные конфликты. Мы подчеркиваем, что принципы территориальной целостности и суверенности государств должны соблюдаться.

Размышляя о работе ОБСЕ, Чили подчеркивает необходимость содействия обеспечению инклюзивного развития для восстановления разрушенных обществ — эта идея связана также с предотвращением конфликтов и миростроительством и соответствует такой модели развития, которая поддерживает политическую стабильность, демократическое управление и социальную сплоченность. В связи с этим мы вновь заявляем о том, что всесторонний учет гендерной проблематики имеет здесь определяющее значение.

ОБСЕ вносит свой вклад в урегулирование конфликтов и укрепление стабильности в Европе и стремится создать атмосферу уверенности и доверия в рамках позитивной программы на будущее. Мы считаем, что эта организация помогает своим государствам-членам в периоды трудностей, и в том числе в ситуациях, затрагивающих стабильность региона, безопасность и мир во всем мире. В этом контексте мы хотим подчеркнуть ту поддержку, которую ОБСЕ оказывает делу укрепления демократии, верховенства права и уважения к правам человека посредством своих механизмов и операций на местах для решения различных проблем, которые могут стоять или не стоять на повестке дня Совета.

В ходе брифинга министр Дачич четко подчеркнул, что главной задачей этой организации является сохранение наследия диалога и компромисса, мирного урегулирования споров, укрепления доверия и реализации концепций солидарности, ответственности и сотрудничества, что всегда отличало эту организацию. ОБСЕ остается важным форумом диалога и

механизмом стабилизации — и тем более в свете тех вызовов, с которыми регион сталкивается сегодня.

В заключение хотелось бы повторить, что Чили разделяет те принципы, ценности и цели, которым следует и которые отстаивает ОБСЕ, потому что мы считаем крайне важным, чтобы региональные механизмы и органы усиливали эффективность глобального действия, обеспечивая условия, способствующие прочному миру, безопасности и взаимопониманию между обществами и народами.

**Г-жа Швальгер** (Новая Зеландия) (*говорит по-английски*): Мы благодарим министра Ивицу Дачича в его качестве действующего Председателя за его усилия по активизации Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) в сфере ее деятельности по укреплению стабильности и безопасности в регионе. Мы понимаем, что это трудная задача.

Как региональная организация ОБСЕ выполняет важные функции по всему спектру мандата Совета Безопасности — от раннего предупреждения до предотвращения, преодоления и урегулирования конфликтов и устранения их коренных причин. Мы решительно поддерживаем сотрудничество между Советом Безопасности и ОБСЕ, и не только в условиях конкретного кризиса, но и по всему диапазону вопросов поддержания мира и безопасности, которыми занимается ОБСЕ.

В частности, мы высоко оцениваем и поддерживаем участие ОБСЕ в урегулировании ситуации в Украине и ее усилия по поискам мирного решения. Мы, члены Совета, должны продолжать играть свою роль, и в том числе оказывать давление на стороны, побуждая их соблюдать обязательства, принятые ими в Минске, и в первую очередь выполнять соглашение о прекращении огня и отводе тяжелых вооружений.

Единогласно приняв резолюцию 2202 (2015), Совет Безопасности решительно дал понять, что он выступает в поддержку ОБСЕ в выполнении ее функций в Украине, в первую очередь функций по мониторингу и верификации режима прекращения огня. Мы не можем мириться с тем, что сепаратисты до сих пор не обеспечили специальной мониторинговой миссии ОБСЕ безопасный и надежный доступ в некоторые районы, включая Дебальцево. Без такой гарантии безопасности она не может выполнить свою задачу.

Мы призываем все стороны в конфликте обеспечить специальной мониторинговой миссии ОБСЕ безопасный и беспрепятственный доступ, как это предусмотрено комплексом мер по осуществлению Минских соглашений. Эти положения должны выполняться. Мы вновь призываем Россию использовать свое влияние на группы сепаратистов, чтобы заставить их соблюдать достигнутые договоренности.

Кроме того, в отсутствие предусмотренного мандатами представления информации с мест Генеральным секретарем специальная мониторинговая миссия располагает наилучшими возможностями для предоставления точных сообщений о соблюдении режима прекращения огня и является важным источником информации, позволяющим Совету надлежащим образом следить за развитием ситуации.

**Г-н Делятр** (Франция) (*говорит по-французски*): Мы приветствуем присутствующего здесь министра иностранных дел Сербии г-на Ивицу Дачича и благодарим его за брифинг. Я поздравляю его страну с вступлением на пост действующего Председателя Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) в 2015 году.

Ровно год тому назад мы впервые рассмотрели в Совете Безопасности ситуацию в Украине (см. S/PV.7117). Вспыхнувший кризис потребовал полноценного участия ОБСЕ, поскольку она имела уникальные возможности снять обеспокоенности всех заинтересованных сторон. В тех обстоятельствах ОБСЕ смогла взять на себя всю полноту ответственности, развернув специальную мониторинговую миссию и став одной из сторон Минских соглашений, которые были подписаны Специальным представителем ОБСЕ Хайди Тальявини.

С учетом тревожной гуманитарной ситуации и ситуации в области безопасности на нас лежит коллективная ответственность сделать все возможное, чтобы заставить замолчать пушки и добиться согласия. Это было целью подхода, занятого канцлером Германии и президентом Французской Республики несколько недель назад. На прошлой неделе, приняв резолюцию 2202 (2015), Совет одобрил Минские соглашения и всем своим авторитетом поддержал принятые сторонами обязательства. ОБСЕ должна и впредь играть свою роль в полном объеме, обеспечивая добросовестное выполнение Минских соглашений, которые являются теперь частью революции Совета.

Вчера ОБСЕ получила документ, одобренный как украинцами, так и сепаратистами и содержащий подробный план отвода тяжелых вооружений. Этот документ стал первым позитивным шагом в части осуществления этого элемента Минских соглашений. Его выполнение должно начаться немедленно, при полном участии специальной мониторинговой миссии ОБСЕ в Украине, которая будет осуществлять контроль, верификацию и мониторинг отвода тяжелых вооружений. Согласно предоставленной сторонами информации, по просьбе комиссии по контролю за режимом прекращения огня ее роль не будет ограничиваться совместным патрулированием вдоль линии соприкосновения сторон.

Сегодня утром в Париже, на проведенном в нормандском формате совещании министров иностранных дел Украины, России, Германии и Франции, четыре министра попросили усилить Специальную миссию ОБСЕ по наблюдению и расширить ее мандат, включая предоставление дополнительного числа сотрудников состава, материально-технических средств и финансовых ресурсов. Совсем не удивительно, что при выполнении этой задачи ОБСЕ рассчитывает на поддержку Организации Объединенных Наций. В конце концов, Организация Объединенных Наций обладает необходимыми знаниями и опытом, а также признанными возможностями. Уже существуют каналы, посредством которых обе организации могут оказывать друг другу взаимную поддержку. Мы готовы оказывать обеим организациям содействие в изучении путей оптимизации этого сотрудничества. В главе VIII Устава Организации Объединенных Наций предусмотрен идеальный формат такого диалога, который Совет успешно использовал в других обстоятельствах.

За пределами Украины сотрудничество между ОБСЕ и Организацией Объединенных Наций охватывает более широкий круг действий, а также различные ситуации — включая Центральную Азию, Боснию, Грузию и Косово, — в рамках которых ОБСЕ и Организация Объединенных Наций продемонстрировали свою способность работать слаженно. Такая взаимодополняемость главным образом основана на многоаспектной концепции безопасности, которой придерживается ОБСЕ. Через посредство своих полевых миссий ОБСЕ присутствует на Балканах, на Кавказе и в Центральной Азии, и при этом в целом ряде регионов она зачастую работает совместно с Организацией Объединенных Наций.

На Балканах ОБСЕ, в тесном сотрудничестве с Миссией Организации Объединенных Наций по делам временной администрации в Косово, создала условия для того, чтобы избиратели в Косово смогли мирно принять участие в выборах, состоявшихся в июне 2014 года. Кроме того, мы поддерживаем Сербию, которая рассматривает эксплуатацию водных ресурсов в качестве одного из центральных вопросов в регионе, пострадавшем от наводнений. ОБСЕ займется этим вопросом в рамках форума по экономическим и экологическим проблемам.

На Кавказе ОБСЕ занимается поощрением диалога и укреплением доверия. Франция, будучи сопредседателем Минской группы наряду с Соединенными Штатами и Российской Федерацией, проявляет особую приверженность этому процессу и готова помочь Армении и Азербайджану прийти к мирному урегулированию конфликта в Нагорном Карабахе. Мы отмечаем готовность действующего Председателя, Сербии, способствовать решению этой задачи путем содействия диалогу между сторонами.

Что касается Грузии, то Франция оказывает поддержку Женевским переговорам, в ходе которых ОБСЕ играет очень важную роль, действуя бок о бок с Европейским союзом и Организацией Объединенных Наций. Мы вновь заявляем о нашей поддержке территориальной целостности Грузии и отвергаем соглашения о примирении, подписанные с сепаратистскими регионами Абхазия и Южная Осетия. Мы настоятельно призываем стороны не подрывать какими-либо дальнейшими действиями или словами установленный формат диалога. Мы также приветствуем готовность Сербии, в качестве действующего Председателя, возобновить обсуждение вопроса о присутствии ОБСЕ на местах, организационную структуру которого еще предстоит определить.

Отходя от этих вопросов, мы приветствуем решимость Сербии в полной мере использовать потенциал полевых миссий ОБСЕ с тем, чтобы при оказании помощи учитывались потребности принимающей страны и она оказывалась эффективным с точки зрения затрат и охраны окружающей среды образом.

Во-вторых, анализ политических и военных аспектов в рамках ОБСЕ способствует общему улучшению положения дел в области безопасности, основой которой по-прежнему является Совет. Мы приветствуем решимость Сербии, сменившей Швейцарию



на посту действующего Председателя, привести Венский документ 2011 года о мерах по укреплению доверия и безопасности в соответствии с требованиями времени. В то же время мы приветствуем ее намерение обновить Кодекс поведения ОБСЕ, касающийся военно-политических аспектов, которые имеют существенно важное значение для обеспечения демократического контроля над вооруженными силами и силами безопасности.

Мы с удовлетворением отмечаем стремление председательствующей Сербии продолжать обсуждение вопросов реформирования систем безопасности и управления ими, оценку которых в настоящее время также проводит Организация Объединенных Наций. Мы также с нетерпением ожидаем проведения организуемых председательствующей Сербией мероприятий, посвященных борьбе с трансграничными угрозами, что является проблемой, решением которой Совет также активно занимается.

В этом году о будущем ОБСЕ и ее диалоге с Организацией Объединенных Наций речь будет идти в рамках важного мероприятия, посвященного сороковой годовщине заключения Хельсинкских соглашений. Франция полностью поддерживает диалог, начатый в ходе совещания на уровне министров, которое состоялось в Дублине и было посвящено вопросу о политическом будущем ОБСЕ в рамках процесса «Хельсинки+40». Франция присоединяется к заключению председательствующей Сербии о необходимости активизировать усилия в таких областях, как верховенство права, свобода выражения мнений, свобода средств массовой информации и защита национальных меньшинств, которые входят в круг вопросов, которыми государства — участники ОБСЕ занимаются на протяжении 40 лет.

ОБСЕ охватывает обширную территорию, которая простирается от Ванкувера до Владивостока и для которой характерны общие ценности и убежденность в том, что евро-атлантическая и евразийская безопасность тесно связаны с поощрением прав человека, демократией и верховенством права. Все эти ценности также составляют суть самой Организации Объединенных Наций. Я хотел бы вновь пожелать Сербии успеха в период ее пребывания на посту Председателя и заверить ее в поддержке со стороны Франции.

**Сэр Марк Лайалл Грант** (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Я благодарю

заместителя премьер-министра Дачича за его брифинг в качестве действующего Председателя Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ). Как он отметил, Сербия вступила на этот пост во период одного из самых серьезных кризисов в сфере европейской безопасности в период после окончания «холодной войны». Поэтому я хотел бы сосредоточить свое выступление на вопросе Украины и роли ОБСЕ в этом кризисе.

В последние месяцы работа Специальной мониторинговой миссии ОБСЕ в Украине под руководством посла Апакана в значительной степени способствовала привлечению внимания к проблемам в области мира и безопасности, которые сохраняются на востоке Украины. Я воздаю должное работе ОБСЕ и заявляю о нашей полной поддержке Миссии и Специального представителя действующего Председателя ОБСЕ в Украине Хайди Тальявини. Мы считаем, что роль Миссии должна быть существенно усилена.

На прошлой неделе Совет принял резолюцию 2202 (2015), в которой он поддержал комплекс мер по осуществлению Минского соглашения и подчеркнул важность осуществления всеобъемлющего соглашения о прекращении огня на востоке Украины. Однако в период после подписания этого соглашения 12 февраля в Минске Специальная мониторинговая миссия ОБСЕ отмечает постоянные нарушения режима прекращения огня, которые угрожают еще больше дестабилизировать восточную Украину и подорвать абсолютно все минские договоренности.

Минские договоренности предусматривают прекращение огня, начиная с 15 февраля, и отвод тяжелых вооружений, начиная с 16 февраля. Однако в течение 40 минут с момента вступления договоренности о прекращении огня в силу она была нарушена в результате наступления сепаратистов, пользующихся поддержкой России, на Дебальцево. 19 февраля украинские войска покинули город. Множество украинских военнослужащих погибли или получили ранения. Сохраняющееся присутствие в окрестностях Дебальцево российской военной техники, в том числе реактивных систем залпового огня «Ураган» и танков Т-72, свидетельствует о том, что обязательство России о выводе иностранных воинских формирований, которое было одним из ключевых элементов Минского соглашения, было проигнорировано. ОБСЕ сообщает о том, что автоколонны по-прежнему пересекают границу между странами, а обстрелы Донецка

и Луганска продолжают, представляя собой явное нарушение соглашения о прекращении огня.

При этом есть и ряд положительных моментов. Мы приветствуем состоявшийся в эти выходные обмен пленными между вооруженными силами Украины и сепаратистами, которых поддерживает Россия. Вместе с тем многие другие лица по-прежнему остаются в заключении, включая украинскую летчицу Надю Савченко. Ясно, что этого не достаточно.

Мы приветствуем усилия, предпринимаемые Специальной мониторинговой миссией ОБСЕ в целях выполнения своего мандата в трудных условиях. Мы серьезно обеспокоены сообщениями об акте агрессии сепаратистов в отношении представителей Миссии, имевшем место 22 февраля, когда командир сепаратистов на контрольно-пропускном пункте «Киевский» в Донецке угрожал убить наблюдателей. В тот же день преднамеренно и систематически создавались помехи, мешавшие работе беспилотного летательного аппарата Миссии, использовавшегося для наблюдения за соблюдением минских договоренностей в окрестностях Донецкого аэропорта. Препятствование работе Миссии и угрозы в адрес ее сотрудников неприемлемы. Совет полностью поддерживает работу Специальной мониторинговой миссии ОБСЕ, и мы все должны безоговорочно осудить действия сепаратистов, пытающихся помешать работе ее членов.

Совет ранее уже наблюдал подобное поведение. Мы хотели бы напомнить о том, как сепаратисты цинично и систематически подрывали выполнение сентябрьского Минского соглашения. Мы хотели бы напомнить о том, как была проигнорирована и изменена линия соприкосновения, когда сепаратисты захватили дополнительные 550 кв. км территории Украины, а также о том, как в результате неизбирательных артиллерийских обстрелов гражданского населения конфликт распространился на Мариуполь и Волноваху. В качестве стороны, подписавшей минские договоренности, Россия должна обеспечить соблюдение соглашения о прекращении огня силами сепаратистов, а также выполнить свое собственное обязательство полностью вывести тяжелые вооружения, которые она им поставила, а также свои воинские формирования с территории Украины.

Российское влияние могло бы также содействовать ускорению полного обмена военнопленными и обеспечению гуманного отношения к военнослужащим,

которые в настоящее время содержатся под стражей. Это могло бы также позволить Специальной мониторинговой миссии ОБСЕ в Украине продолжить свою важную работу по мониторингу соблюдения режима прекращения огня и других положений Минских договоренностей. Однако пока не так много признаков готовности Москвы к конструктивному взаимодействию. Россия отказалась позволить расширить зону ответственности миссии ОБСЕ по наблюдению за границей для обеспечения полного мониторинга международной границы, в результате чего сотни километров границы по-прежнему не контролируются и могут использоваться для переброски оружия и военнослужащих. Она продолжает блокировать усилия ОБСЕ, включая доступ к Крыму Бюро по демократическим институтам и правам человека и Верховного комиссара по делам национальных меньшинств.

Спустя почти год после незаконной аннексии Крыма мы столкнулись с кризисом, который распространился далеко за пределы Черноморского бассейна и угрожает сейчас безопасности региона, подрывая авторитет Совета Безопасности. Такая модель поведения наблюдалась в Грузии и Молдове — достигаются договоренности, согласовываются условия прекращения огня и при этом закрепляются территориальные завоевания. В Украине такие договоренности систематически нарушались в считанные дни. Насилие возобновляется и вновь начинается захват новых территорий. Помимо трагической гибели людей, эти действия также имеют тяжелые последствия для международных отношений.

Никто не заинтересован в возвращении в эпоху, когда договоренности между лидерами ничего не стоили. Такие организации, как ОБСЕ и Организация Объединенных Наций, были основаны на принципах диалога и уважения мира и стабильности. Сербия, Действующий председатель ОБСЕ, предприняла похвальные усилия по более строгому соблюдению принципов ОБСЕ, несмотря на продолжающиеся старания некоторых государств подорвать их. Совет Безопасности должен последовать этому примеру и обеспечить, чтобы дальнейшие нарушения Минских договоренностей и размывание принципов, которых придерживается Совет, имели четкие последствия. Мы будем сотрудничать со своими партнерами по Европейскому союзу для обеспечения того, чтобы санкции продолжали действовать до тех пор, пока Россия не продемонстрирует четкую приверженность этим основополагающим принципам.

**Г-жа Алинге (Чад)** (*говорит по-французски*): Я хотела бы поблагодарить первого заместителя премьер-министра, министра иностранных дел Республики Сербия и Действующего председателя Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) г-на Ивицу Дачича за его брифинг и пожелать ему всевозможных успехов в его новой миссии.

Окончание «холодной войны» привело к возникновению нового мирового порядка, при котором поддержание международного мира и безопасности стало более сложной задачей. В нашем многополярном мире, несмотря на глобальное видение и потенциал, Организация Объединенных Наций все больше нуждается в сотрудничестве с региональными и субрегиональными организациями для достижения целей глобального мира и стабильности. В связи с этим положения главы VIII Устава определяют рамки сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями, в частности ОБСЕ, которая играет столь важную роль в поддержании мира и безопасности в Европе.

В этой связи мы признательны ОБСЕ за ее посредничество, оценку и усилия по верификации, прилагаемые для сведения к минимуму последствий кризиса в Украине и во всем регионе. Эта работа осуществляется в очень трудных условиях, невзирая на угрозы и похищения персонала этой организации. С учетом возобновления боевых действий после принятия 17 февраля резолюции 2202 (2015), в которой поддерживается комплекс мер, направленных на осуществление Минского меморандума и Минского протокола для мирного урегулирования конфликта на Украине, Чад призывает ОБСЕ удвоить усилия для достижения прекращения огня и полного прекращения боевых действий, а также выполнения вышеупомянутых договоренностей.

Чад обеспокоен весьма серьезной ситуацией, сложившейся на востоке Украины, где гражданское население продолжает подвергаться обстрелам со стороны различных комбатантов. Мы настоятельно призываем все стороны проявлять сдержанность и хотели бы подтвердить, что у этого кризиса может быть только политическое решение на основе соблюдения независимости, суверенитета и территориальной целостности Украины.

Вновь, что касается Украины, то мы признательны Специальной мониторинговой миссии ОБСЕ за ее помощь в расследовании катастрофы самолета

компании «Малайзийские авиалинии», выполнявшего рейс МН17, и за развертывание экспертов на месте падения для того чтобы они могли опознать тела погибших и расследовать причины инцидента, несмотря на трудности, с которыми они столкнулись в зоне конфликта.

Помимо Украины, мы приветствуем роль, которую играет ОБСЕ в налаживании национального диалога, миростроительства, верховенства права и восстановлении доверия в регионе. Конфликты и кризисы, происходившие в Европе в 1990-е годы, оставили глубокий след, разделив народы и общины на Балканах. Восстановление доверия является основополагающим условием для обеспечения мира и стабильности в этом регионе. В этой связи мы призываем ОБСЕ продолжать свою работу в северной части Косово, по урегулированию ситуации в отношениях между Арменией и Азербайджаном и по возобновлению переговоров в формате «5+2» для урегулирования конфликта в Приднестровье.

Что касается оказания гуманитарной помощи, то мы также признательны ОБСЕ за помощь, предоставленную Боснии и Герцеговине, Сербии и Хорватии во время ужасных наводнений в мае 2014 года, когда сотни тысяч людей остались без крова и работы. Несмотря на эффективность проводимой ОБСЕ работы, зачастую она сталкивается со сложными и многочисленными угрозами. Чад приветствует тот факт, что в ряду приоритетных задач сербского председательства стоит вопрос о террористических нападениях и угрозах, которые имеют тяжелые последствия для ряда стран данного региона. Особое внимание следует уделить вопросам, касающимся иностранных боевиков-террористов, возрождения насильственного экстремизма и радикализации конфликтов.

Что касается Африки, то стратегия борьбы с терроризмом в регионе Сахеля направлена на обеспечение комплексного подхода, который включает экономические, социальные и гуманитарные аспекты, с уделением особого внимания молодежи. В этой связи мы приветствуем проявленное ОБСЕ намерение и прилагаемые усилия по оказанию помощи молодым людям в трудоустройстве, участии в политической жизни и в процессах принятия решений, чтобы противодействовать их вербовке террористическими сетями и организациями.

Нападения на представителей средств массовой информации по-прежнему напоминают нам и

демонстрируют необходимость обеспечения защиты журналистов и свободы слова, а также необходимость содействовать гендерному равенству, правам меньшинств, терпимости и искоренению дискриминации. Мы приветствуем повышенное внимание к таким угрозам, как транснациональная организованная преступность, торговля людьми и незаконная миграция, а также к вопросам, касающимся борьбы с коррупцией, управления водными ресурсами и предупреждения стихийных бедствий. Поскольку эти вопросы являются междисциплинарными и возникают в целом ряде регионов мира, особенно в Африке, мы призываем ОБСЕ расширять сотрудничество с другими региональными организациями, в частности, делиться опытом с Африканским союзом.

В заключение я хотела бы подчеркнуть, что все эти достижения и перспективы, о которых я говорила, означают, что ОБСЕ является ключевым союзником Организации Объединенных Наций. Поиски мира и стабильности требуют понимания ситуации на местах и глубинных причин конфликтов. Экспертные знания и легитимность ОБСЕ в сороковую годовщину Хельсинкского заключительного акта укрепляют основы наших коллективных действий в интересах мира и стабильности во всем мире.

**Г-н Ларо (Нигерия)** (*говорит по-английски*): Прежде всего, я хотел бы поздравить первого заместителя премьер-министра и министра иностранных дел Республики Сербия Его Превосходительство г-на Дачича с вступлением на пост действующего Председателя Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) на период 2015 года. Мы весьма признательны ему за сегодняшний брифинг о приоритетах ОБСЕ под его руководством. Мы выражаем признательность его предшественнику г-ну Дидье Буркхальтеру, Швейцария, который руководил работой ОБСЕ в 2014 году и считал своей приоритетной задачей укрепление этой Организации.

ОБСЕ является ключевым элементом архитектуры безопасности Европы. Ее важное значение для выстраивания тесных и подлинных отношений сотрудничества между ее государствами-членами явствует из брифинга, который мы только что заслушали. ОБСЕ добивается примечательного прогресса в качестве региональной организации и в тесном взаимодействии с Организацией Объединенных Наций в предотвращении, эффективном урегулировании и

разрешении конфликтов в соответствии с положениями главы VIII Устава Организации Объединенных Наций.

Нигерия приветствует тот факт, что действующий Председатель считает высокоприоритетными договоренности, достигнутые сторонами в интересах мирного урегулирования кризиса в Украине. Мы полагаем, что процесс соблюдения нынешнего режима прекращения огня согласно Минскому соглашению при наличии поддержки со стороны ОБСЕ и благодаря его специальным знаниям вполне можно укрепить. Поэтому мы призываем все стороны сотрудничать с Мониторинговой миссией ОБСЕ в Украине. Нигерии хотелось бы, чтобы в контексте поиска путей прочного урегулирования кризиса в Украине приоритет отдавался посредничеству, диалогу и сотрудничеству.

Нигерия воздает ОБСЕ должное за ее усилия, предпринимаемые с целью помочь Азербайджану и Армении найти мирные пути урегулирования нагорно-карабахского и южноосетинского конфликтов. Мы также высоко ценим поддержку, которую оказывает Организация проводимому под эгидой Европейского союза диалогу между Белградом и Приштиной. Мы настоятельно призываем ОБСЕ активизировать, в меру ее возможностей, усилия, направленные на то, чтобы помочь Организации Объединенных Наций добиться прекращения вооруженных конфликтов в этом регионе.

Нигерия поддерживает работу ОБСЕ по предотвращению терроризма и противодействию воинственному экстремизму и радикализации. Изменяющийся характер терроризма и все более широкое его распространение, сопровождающееся появлением групп, которые используют в своих целях нестабильное социально-экономическое положение и слабости систем управления, заставили Совет Безопасности и Организацию Объединенных Наций осознать, что для предотвращения распространения терроризма абсолютно необходимо оказывать противодействие воинствующему экстремизму. Жизненно важное значение в этом плане имеет подход ОБСЕ к работе полиции в общинах. Мы положительно оцениваем итоги организованного ОБСЕ и Глобальным контртеррористическим форумом двухдневного семинара, состоявшегося в октябре 2014 года в Вене и посвященного поощрению применения такого подхода к борьбе с терроризмом, в рамках которого учитывались бы как гендерные аспекты, так и аспекты,



связанные с правами человека. Нигерия решительно поддерживает любую стратегию, которая позволяет расширять права и возможности женщин в плане содействия усилиям, нацеленным на борьбу с воинствующим экстремизмом и радикализацией. Мы твердо привержены защите прав человека и гражданских свобод в контексте борьбы с терроризмом.

Наконец, Нигерия приветствует многоаспектный подход ОБСЕ к обеспечению безопасности, который лежит в основе ее способности адаптироваться и позволяет ей вносить весомый вклад в обеспечение мира, безопасности и прогресса в Европе.

**Г-н Омаиш** (Иордания) (*говорит по-арабски*): Прежде всего я хотел бы поприветствовать первого заместителя председателя правительства и министра иностранных дел Республики Сербия Его Превосходительство г-на Ивицу Дачича и поздравить его со вступлением в должность действующего Председателя Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) в текущем году. Мы убеждены, что эффективные и прочные связи Сербии, особенно с государствами, вовлеченными в конфликты, входящие в сферу компетенции ОБСЕ, позволят ему в период своего председательства наладить связи между сторонами конфликтов и создать условия, благоприятствующие их всестороннему урегулированию на основе сотрудничества.

ОБСЕ, имеющая уникальный членский состав, способна играть жизненно важную и основополагающую роль, особенно в связи с конфликтами в европейских и центрально-азиатских государствах. Предпринимая усилия в целях урегулирования конфликтов, будь то внутригосударственных или региональных по своему характеру, ОБСЕ с первых дней своего существования стремилась находить пути преодоления и урегулирования целого ряда конфликтов, которые, в отсутствие совместных усилий членов этой Организации и других членов международного сообщества, значительно дольше разгорались и продолжались.

Учитывая цели и задачи ОБСЕ, Иордания поддерживает любые формы сотрудничества этой организации с Организацией Объединенных Наций с учетом положений Главы VIII Устава Организации Объединенных Наций и во имя достижения поставленных в Уставе целей, особенно тех, которые связаны с укреплением безопасности, стабильности и мира в сегодняшнем беспокойном мире, с тем чтобы в нем ко всем

людям относились радушно и они не подвергались какой бы то ни было дискриминации или изоляции.

Иордания также одобряет роль ОБСЕ в поддержании дипломатических связей между сторонами конфликтов, которые позволяют таким сторонам общаться между собой. В этом контексте, мы возлагаем большие надежды на дальнейший прогресс в рамках усилий по урегулированию продолжающегося конфликта между Азербайджаном и Арменией с помощью добрых услуг ОБСЕ, с учетом ее ведущей роли в разрешении этого конфликта с помощью Минской группы на основе поиска мирного урегулирования, которое уважает единство и суверенитет международно признанных территорий Азербайджана и положит конец страданиям беженцев в результате этого конфликта. Оно должно зиждиться на положениях различных соответствующих резолюций Совета Безопасности, Генеральной Ассамблеи и ОБСЕ.

Мы также высоко ценим ту позитивную роль, которую ОБСЕ играет в преодолении украинского кризиса, особенно в содействии диалогу и переговорам между заинтересованными сторонами, и ее усилия с целью обеспечить принятие на местах действенных мер для разрядки ситуации и создания условий для мирного и долговременного урегулирования этого конфликта.

Основополагающее значение для построения в общинах переживших конфликты стран надежного мира имеет поощрение прав человека, верховенства права и демократии. Поэтому нам нельзя упускать из виду роль ОБСЕ в этих сферах и ее многочисленные попытки и инициативы по урегулированию конфликтов и разрядке напряженности, особенно на Южном Кавказе и в Афганистане, а также вдалеке от них, на Балканах, где, мы надеемся, благодаря нынешнему действующему Председателю ОБСЕ будут складываться добрососедские отношения.

Как хорошо известно членам Совета, тема обеспечения безопасности, в самом широком смысле, является одним из высших приоритетов ОБСЕ, ее основной проблематикой, особенно в рамках ее периодических дискуссий. В число наиболее заметных нынешних общих угроз нашей общей безопасности входят угрозы для международного мира и безопасности, порождаемые терроризмом и террористическими образованиями. В связи с этим Иордания призывает активизировать совместное

сотрудничество с соответствующими организациями, в том числе ОБСЕ, в контексте международных усилий по борьбе с терроризмом на основе применения всестороннего и эффективного подхода, необходимого для того, чтобы бороться с этим бедствием и избавить от него мир.

В заключение я хотел бы еще раз заявить о том, что Иордания, являясь активным членом Организации Объединенных Наций и средиземноморским партнером ОБСЕ, не щадя своих сил будет содействовать сотрудничеству между этими двумя организациями и оказывать им поддержку в рамках всех направлений их деятельности, особенно в таких областях, как права человека, разоружение, экология и ликвидация последствий стихийных бедствий.

**Г-н Лукаш** (Ангола) (*говорит по-английски*): Мы приветствуем присутствующего на этом заседании Совета Безопасности первого заместителя председателя правительства и министра иностранных дел Республики Сербия Его Превосходительство г-на Ивицу Дачича и благодарим его за проведенный им брифинг, в ходе которого он обрисовал приоритеты Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) в период его председательства в ней. Мы желаем Сербии самых больших успехов в выполнении ею этих обязанностей.

Сотрудничество с региональными организациями повышает эффективность усилий Организации Объединенных Наций по поддержанию международного мира и безопасности, предотвращению конфликтов и восстановлению стабильности в постконфликтных ситуациях. В Главе VI Устава Организации Объединенных Наций предусматриваются надлежащие рамки для поощрения более активного участия региональных соглашений в делах, касающихся международного мира и безопасности, под эгидой Совета Безопасности.

Сейчас, спустя сорок лет после подписания Хельсинкского заключительного акта, этого важного соглашения по стабилизации мирного сосуществования времен «холодной войны», мы высоко оцениваем ту важную роль, которую играет ОБСЕ в деле укрепления безопасности и сотрудничества в области раннего предупреждения, предотвращения конфликтов, регулирования кризисов и постконфликтного восстановления, что свидетельствует о том, что Организация продолжает играть ключевую

роль в качестве надежного партнера Организации Объединенных Наций в деле поддержания международного мира и безопасности в евроатлантическом и евразийском регионах.

Ангола также высоко оценивает важную роль, которую играет ОБСЕ в постконфликтных переходных процессах, в том числе путем поддержки деятельности по содействию диалогу между общинами в Косово, проведения широкого круга реформ в странах западной части Балканского полуострова, а также осуществления неустанных усилий сопредседателей Минской группы ОБСЕ по оказанию помощи Азербайджану и Армении в поисках мирного решения нагорно-карабахского конфликта. Мы приветствуем также позитивную роль, которую ОБСЕ играет в урегулировании ситуации на Украине, в частности роль Специального представителя действующего Председателя ОБСЕ, посла Хайди Тальявини, а также специальной мониторинговой миссии, с целью уменьшения напряженности и, таким образом, укрепления мира, стабильности и безопасности.

Мы поддерживаем обращенный ко всем сторонам в конфликте на Украине призыв трехсторонней контактной группы к полному соблюдению и обеспечению охраны и безопасности персонала специальной мониторинговой миссии ОБСЕ. Мы надеемся на то, что ОБСЕ сможет внести позитивный вклад в осуществление комплекса мер, согласованных в Минске 12 февраля, а также на то, что устойчивый режим прекращения огня позволит создать условия для дальнейшего выполнения пакета мер и установления мира на Украине.

Мы с удовлетворением отмечаем приоритетные задачи, определенные Сербией на период ее председательства в ОБСЕ, и отмечаем особую важность регионального и межрегионального сотрудничества, а также применения сбалансированного подхода к осуществлению трех аспектов обеспечения безопасности ОБСЕ, а именно политического и военного, экономического и экологического, а также гуманитарного, целью которого является урегулирование конфликтов и устранение коренных причин проблем, связанных с безопасностью.

Ангола придает большое значение мандату ОБСЕ, и мы хотели бы призвать ОБСЕ к укреплению сотрудничества с африканскими региональными и субрегиональными организациями в рамках

совместной ответственности в борьбе с терроризмом, киберугрозами безопасности, трансграничной организованной преступностью, незаконным оборотом наркотиков, торговлей людьми, незаконным оборотом оружия, иностранными боевиками-террористами, насильственным экстремизмом и радикализацией, в частности радикализацией молодежи.

**Г-н Рамирес Карреньо** (Боливарианская Республика Венесуэла) (*говорит по-испански*): Делегация Боливарианской Республики Венесуэла хотела бы поблагодарить Вас, г-н Председатель, за созыв этого заседания. Мы хотели бы также поблагодарить действующего Председателя Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) за его брифинг. Мы также приветствуем первого заместителя председателя правительства и министра иностранных дел Республики Сербия г-на Ивицу Дачича. В ходе своего брифинга он представил обзор деятельности возглавляемой им организации и указал приоритеты в период председательства его страны. Наша страна хотела бы также поздравить Сербию со вступлением на пост Председателя ОБСЕ. Мы убеждены в том, что их руководство процессами урегулирования конфликтов в регионе увенчается успехом. Они могут рассчитывать на полную поддержку нашей страны.

Боливарианская Республика Венесуэла поддерживает принцип мирного урегулирования споров в соответствии с международным правом. Прямые переговоры являются наиболее подходящим средством для достижения этой цели. Кроме того, мы неоднократно подчеркивали важную роль посредничества региональных организаций в процессе урегулирования конфликтов путем переговоров и поэтому поддерживаем все усилия ОБСЕ в этом направлении. В соответствии с главой VIII Устава Организации Объединенных Наций мы можем принимать эффективные меры на местах посредством вкладов региональных и субрегиональных организаций и ОБСЕ с учетом трех рассматриваемых ею аспектов безопасности, которые являются важными инструментами в деле реагирования на международные вызовы и укрепления стабильности и мира. Эта работа будет всегда проводиться в соответствии с целями и принципами, закрепленными в Уставе Организации Объединенных Наций, на основе регулярного диалога в рамках системы координации и дополнительных мер во

избежание любого дублирования усилий в различных областях.

Мы признаем важную роль, которую ОБСЕ играет в содействии сближению народов на основе диалога. Об этом свидетельствует то, что, несмотря на разнообразие ее 57 членов, все они сумели преодолеть разногласия путем реализации инклюзивной модели. Удавалось достичь важного консенсуса в различных ситуациях, где это требовалось.

Мы приветствуем также тот факт, что в период своего председательства Сербия продолжит работу по мирному урегулированию кризисов и принятию мер по укреплению доверия, солидарности, ответственности и сотрудничества. Таковы главные элементы в настоящее время и в таких ситуациях, как, например, разногласия между Арменией и Азербайджаном, когда необходимо обеспечить выполнение резолюций Совета Безопасности в рамках процесса переговоров между сторонами. Мы признаем также решающую роль ОБСЕ в украинском конфликте, для урегулирования которого были приняты важные дипломатические инициативы. Что касается ситуации в Украине, то мы хотели бы вновь заявить о нашей поддержке Минских соглашений, подписанных главами государств и правительствами России, Украины, Франции и Германии, которые указывают единственный путь к достижению политического урегулирования конфликта. Мы подчеркиваем необходимость соблюдения режима прекращения огня, предотвращения эскалации конфликта, а также акцентирования внимания, без учета внерегиональных интересов, на достижение договоренности и продолжение дипломатических усилий в интересах мира. Мы отвергаем риторику войны. Мы считаем, что следует дать шанс на мирное урегулирование этого кризиса и развернуть процесс, который обеспечит возможности для удовлетворения гуманитарных потребностей гражданского населения, оказания помощи жертвам кризиса и устранения коренных причин конфликта.

Мы должны продолжать работу по предотвращению конфликтов в дополнение к соблюдению принципов ОБСЕ в рамках многостороннего подхода к решению ныне существующих проблем в условиях этой сложной и многогранной международной системы. Что касается отношений между ОБСЕ и Организацией Объединенных Наций, то наша страна поддерживает процесс, начатый в рамках Организации с целью повысить эффективность миссий

на местах и привести их в соответствие с конкретными потребностями каждой принимающей страны, причем делать это в каждом случае на основе необходимого тесного сотрудничества с Организацией Объединенных Наций в целом и Советом Безопасности в частности.

Кроме того, мы уверены в том, что ОБСЕ под сербским руководством сможет сыграть соответствующую роль в сотрудничестве по борьбе с транснациональными угрозами, международным терроризмом, который мы осуждаем во всех его формах, организованной преступностью, незаконным оборотом наркотиков, торговлей людьми и незаконной миграцией, а также в деле поощрения терпимости и диалога между культурами. Кроме того, она будет способствовать эффективной борьбе с ксенофобией и дискриминацией, обеспечивая уважение прав национальных, религиозных и языковых меньшинств.

И наконец, мы надеемся, что каналы связи и координации с ОБСЕ будут усовершенствованы в интересах международного мира и безопасности.

**Г-н Прессман** (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я хотел бы приветствовать в Совете Безопасности действующего Председателя Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) министра Дачича и поблагодарить его за брифинг о деятельности ОБСЕ под руководством Сербии. Сотрудничество между ОБСЕ и Организацией Объединенных Наций является критически важным, и мы приветствуем возможность ознакомиться с приоритетами ОБСЕ.

ОБСЕ взяла на себя довольно тяжелый и сложный круг обязанностей в отношении ситуации в Украине, и мы решительно поддерживаем постоянные усилия действующего Председателя по обеспечению мира на Украине, а также исполнение им функций беспристрастного наблюдателя во время подписания соглашений в сентябре 2014 года и принятия пакета мер в феврале 2015 года в Минске.

Разумеется, одно лишь участие и внимание со стороны ОБСЕ не смогут помочь нам воплотить обязательства, взятые по итогам подписания многочисленных документов в Минске, в конкретные меры на местах, однако ОБСЕ может без посторонней помощи выявить тех, кто блокирует путь к миру. Таким образом, не стоит удивляться тому, что, помимо неоднократных нападений на позиции

украинских сил, находящиеся далеко за пределами линии соприкосновения, неоднократных отказов вывести иностранных боевиков и военную технику, периодических отказов отвести тяжелые вооружения, сепаратисты, получающие поддержку из России, также неоднократно затрудняли доступ наблюдателей ОБСЕ к тем местам, к которым они обещали предоставить такой доступ. Этому необходимо положить конец.

Настоятельно необходимо, чтобы наблюдателям ОБСЕ было позволено работать в безопасных условиях, а также получать беспрепятственный доступ во все районы в целях обеспечения эффективной верификации режима прекращения огня и последующего отвода тяжелого оружия, вывода иностранных войск и наемников в соответствии с резолюцией 2202 (2014), которую мы приняли не прошлой неделе.

Согласно положениям Минского меморандума, наблюдателям ОБСЕ должно быть позволено осуществлять мониторинг и верификацию режима прекращения огня, а также осуществлять мониторинг и верификацию зон безопасности в пограничных районах Украины и Российской Федерации. Согласно положениям подписанного в Минске протокола, наблюдатели ОБСЕ должны иметь возможность осуществлять мониторинг режима прекращения огня, мониторинг отвода тяжелого вооружения и мониторинг вывода всех иностранных вооруженных формирований, военной техники, боевиков и наемников с территории Украины. В соответствии с положениями Комплекса мер по выполнению Минских соглашений наблюдатели ОБСЕ должны с первого дня содействовать отводу тяжелых вооружений и осуществлять мониторинг и верификацию режима прекращения огня и отвода тяжелых вооружений.

И тем не менее шесть месяцев спустя после подписания Минского меморандума и протокола, а также почти две недели спустя после подписания Комплекса мер по выполнению Минских соглашений наблюдатели ОБСЕ так и не получили от сепаратистов полного доступа ко всем районам, необходимого для того, чтобы осуществлять мониторинг и верификацию режима прекращения огня, отвода тяжелого вооружения и вывода иностранных боевиков, а также безопасности вдоль границы.



Даже сегодня, после начала безжалостной и смертоносной осады на прошлой неделе города Дебальцево, который находится примерно в 30–40 километрах от линий, установленных в подписанных в сентябре минских договоренностях, сепаратисты так и не предоставили специальной мониторинговой миссии ОБСЕ неограниченный и беспрепятственный доступ в этот город для изучения сложившегося там положения. Таким образом, если мы серьезно намерены укреплять сотрудничество между региональными организациями и Организацией Объединенных Наций, давайте начнем со следующего: давайте признаем, что работа ОБСЕ имеет огромное значение для обеспечения того, чтобы соглашения о прекращении огня и любые усилия, направленные на деэскалацию, были реализованы так, как было согласовано всеми 57 государствами — членами ОБСЕ, а также давайте примем меры, необходимые для того, чтобы все вовлеченные стороны выполнили свои обязательства предоставить ОБСЕ беспрепятственный доступ на востоке Украины, а также чтобы все стороны уважали принцип нейтралитета ее миссии и ее наблюдателей.

Обеспечение их доступа имеет большое значение в силу того, что доклады специальной мониторинговой миссии ОБСЕ в Украине являются одним из ключевых источников своевременной и беспристрастной информации о положении в Донбассе, и особенно о таких инцидентах, как падение самолета, выполнявшего рейс МН17, появление вооружений, войск и помощи, которые поступают из России в Украину, а также обстрелы гражданских целей в Восточной Украине.

Мы воздаем должное усилиям, уже предпринятым ОБСЕ, и призываем действующего Председателя и впредь проявлять неизменную приверженность делу наблюдения за прекращением огня и обеспечения выполнения всех принятых в Минске обязательств, несмотря на очень трудные условия, в которых Миссия осуществляет свою деятельность. Председатель пользуется полной поддержкой Соединенных Штатов, а в своей резолюции 2202 (2015) Совет Безопасности одобрил его работу по выполнению Минских соглашений.

Соединенные Штаты решительно поддерживают действующего Председателя, который уделяет приоритетное внимание укреплению полевых миссий ОБСЕ, а также таких независимых учреждений, как Бюро по демократическим институтам и правам человека, Верховный комиссар по делам

национальных меньшинств и представитель по вопросам свободы СМИ. Полевые миссии ОБСЕ содействуют нашим общим усилиям по обеспечению соблюдения прав человека и институционализации верховенства права.

Мы также приветствуем принятие Советом министров ОБСЕ в декабре 2014 года двух решений о борьбе с такими явлениями, как вербовка иностранных наемников и похищение людей в целях получения выкупа. Мы поддерживаем усилия г-на Дачича на посту действующего Председателя, который содействует осуществлению этих важных решений и продолжению работы полевых миссий ОБСЕ, которые занимаются борьбой с терроризмом, в том числе с насильственным экстремизмом, на Кавказе, в Центральной Азии и на Балканах.

Мы приветствуем более активную работу ОБСЕ по повышению уровня информированности и наращиванию потенциала, что способствует развитию многовекторного подхода к борьбе с насильственным экстремизмом, и мы призываем к сотрудничеству между заинтересованными сторонами, особенно затрагивающему молодежь, гражданское общество, положение женщин, работу участковых полицейских и методы борьбы с терроризмом и насильственным экстремизмом при соблюдении прав человека. Мы также благодарим действующего Председателя за идею проведения в июне в его стране регионального саммита на уровне экспертов по вопросам последующей деятельности по всем этим направлениям.

И последний, но не менее важный вопрос: на протяжении последних месяцев мы были свидетелями тревожных проявлений антисемитизма в Европе — это стрельба в Еврейском музее в Брюсселе, чудовищное антисемитское нападение на кошерный супермаркет в Париже и недавнее массовое осквернение еврейского кладбища. По мере роста антисемитизма в Европе наше желание бороться с ним и нанести ему поражение тоже должно укрепляться. Каждая организация, призванная сыграть ту или иную роль в деле поддержания мира и безопасности, должна также бороться с такого рода ненавистью, которая подрывает как мир, так и безопасность, и, как неоднократно показывала история, антисемитизм — это ненависть именно такого рода.

Тем более важно то, что ОБСЕ взялась за столь необходимую работу по борьбе с антисемитизмом

и нетерпимостью, в том числе благодаря принятию декларации об усилении борьбы с антисемитизмом на заседании министров в Базеле в рамках продолжения мероприятий, проведенных в ноябре, которые были посвящены десятой годовщине Берлинской конференции ОБСЕ по антисемитизму.

Однако, несмотря на все события, происходящие в Европе, на заседании в 2014 году, посвященном 10-летней годовщине первой исторической конференции, число представленных государств уменьшилось на одну треть. Разумеется, одни лишь заседания и декларации никогда не смогут погасить ненависть, но они важны для того, чтобы мы сосредоточили наши коллективные усилия, укрепили нашу коллективную волю и заставили нас предпринять коллективные действия. Соединенные Штаты настоятельно призывают действующего Председателя ОБСЕ и далее проводить столь важную работу в этом направлении, и мы призываем государства — члены ОБСЕ содействовать выполнению обязательств, закрепленных в этой декларации.

Соединенные Штаты как один из активных членов ОБСЕ по-прежнему полностью привержены важной работе этой организации. Сильная ОБСЕ является хорошим партнером Организации Объединенных Наций, а также хорошим партнером в деле укрепления безопасности, справедливости и мира.

**Г-жа Аднин** (Малайзия) *(говорит по-английски)*: Я присоединяюсь к другим ораторам и приветствую сегодня в Совете действующего Председателя Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе, первого заместителя председателя правительства и министра иностранных дел Сербии Его Превосходительство Ивицу Дачича. Я хочу поздравить его с вступлением на пост действующего Председателя Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) в 2015 году, и мы признательны ему за его обстоятельный брифинг, особенно за изложение приоритетных задач на период председательства Сербии в ОБСЕ.

ОБСЕ, будучи самой крупной региональной организацией в области безопасности, в состав которой входят 57 стран Европы, Центральной Азии и Северной Америки, играет важнейшую роль в деле содействия обеспечению мира, безопасности и стабильности в Европе, как это предусмотрено в главе VIII Устава Организации Объединенных Наций.

Малайзия приветствует подтверждение действующим Председателем ОБСЕ того, что Организация будет и далее работать в тесном сотрудничестве с Организацией Объединенных Наций в деле поддержания целей и принципов Устава.

Как уже упоминал г-н Дачич, в этом году исполняется сороковая годовщина подписания Хельсинкского Заключительного акта, в котором изложены принципы, регулирующие отношения между государствами-участниками. Эти принципы, включающие в себя принцип суверенного равенства, отказа от угрозы силой или ее применения, нерушимости границ, мирного урегулирования споров, невмешательства во внутренние дела и уважения прав человека и основных свобод, сегодня остаются столь же актуальными, как и 40 лет назад. Обеспечивая соблюдение вышеупомянутых принципов, в которых содержатся основные постулаты, касающиеся деятельности ОБСЕ, мы приветствуем прилагаемые Сербией на посту Председателя усилия, нацеленные на диалог, компромисс, мирное урегулирование споров, укрепление доверия, солидарность, ответственность и сотрудничество. Мы также считаем, что в свете нынешних разногласий и многочисленных проблем в регионе тема председательствования Сербии «Возрождение доверия с целью разработки позитивной повестки дня на будущее» очень своевременна.

Три недели назад на Конференции по безопасности в Мюнхене ОБСЕ была присуждена премия за выдающийся вклад в дело установления в Европе мира, стабильности и безопасности, особенно за ее усилия по обеспечению работы Специальной мониторинговой миссии на Украине, а также за ее дипломатические попытки прекратить кризис в этой стране. Мы поздравляем ОБСЕ с этой вполне заслуженной наградой, прежде всего с учетом опасной ситуации в Восточной Украине. Малайзия хотела бы также воспользоваться этой возможностью, чтобы выразить ОБСЕ искреннюю признательность за содействие работе по извлечению останков и расследованию в связи с катастрофой самолета «Малайзийских авиалиний», выполнявшего рейс МН17, на востоке Украины. В прошлом году с помощью ОБСЕ возглавляемым Нидерландами группам по извлечению останков и расследованию, несмотря на продолжавшиеся боевые действия, удалось получить доступ к месту падения авиалайнера для сбора обломков самолета, останков и вещей погибших.

Мы заявляем о нашей приверженности мирному урегулированию конфликта в Украине на основе принципов Устава Организации Объединенных Наций, в том числе на основе уважения суверенитета и территориальной целостности Украины. Мы всецело поддерживаем роль ОБСЕ в Украине, и эта роль сегодня стала еще более заметна с подписанием 12 февраля пакета мер по выполнению Минских договоренностей, возлагающих на ОБСЕ задачу мониторинга и проверки хода выполнения этих договоренностей. Мы очень озабочены тем, что ОБСЕ не получила доступ к некоторым районам конфликта на востоке Украины. Мы настоятельно призываем все соответствующие стороны выполнять обязательства, которые закреплены в Минских договоренностях и одобрены Советом, а также в полной мере сотрудничать с ОБСЕ, чтобы она могла выполнить свой мандат.

Мы принимаем к сведению, что Западные Балканы являются одним из главных приоритетов для Сербии как Председателя ОБСЕ. Мы полностью поддерживаем дальнейшее присутствие ОБСЕ на Западных Балканах, включая ее миссии в Боснии и Герцеговине и Косово, для поддержки постконфликтных переходных процессов. Содействуя организационному строительству и примирению, ОБСЕ играет жизненно важную роль в создании в странах Западных Балкан благоприятных условий для продвижения политической, судебной, избирательной, экономической и социальной реформ.

Что касается затянувшихся конфликтов, в том числе в Центральной Азии, на Южном Кавказе и в Молдове, то мы надеемся, что акцент Сербии как Председателя ОБСЕ на диалоге и посредничестве даст новый импульс процессам урегулирования конфликтов в соответствии с целями и принципами Устава Организации Объединенных Наций, различными резолюциями Организации Объединенных Наций и Хельсинкским Заключительным актом.

Мы полностью согласны с тем, что одним из главных приоритетов ОБСЕ является необходимость немедленной борьбы с терроризмом, экстремизмом и радикализацией. Мы также приветствуем заявление, которое г-н Дачич сделал на специальном заседании Постоянного совета ОБСЕ в Вене 15 января, когда он сказал, что наши общества должны быть едиными перед лицом попыток разобщить нас по религиозному признаку. На том

же заседании он призвал правительства принять необходимые меры не только для противодействия терроризму и обеспечения безопасности своих граждан, но и для поощрения терпимости и отказа от дискриминации у себя в стране.

Малайзия надеется, что Сербия, выполняя функции Председателя ОБСЕ, активизирует ее усилия по борьбе со всеми формами расизма, ксенофобии и дискриминации, включая исламофобию. Малайзия давно уже призывает лиц, придерживающихся умеренных взглядов, объединиться и взять верх над теми, кто проповедует ненависть, насилие и экстремизм. Мы решительно и недвусмысленно осуждаем все акты насилия, методы и практику, которые отдельные лица или группы применяют против ни в чем не повинных гражданских лиц с целью создания атмосферы страха и террора по религиозным, политическим или идеологическим мотивам. Мы убеждены в том, что с терроризмом нужно бороться комплексно, а не только путем применения силы. Для эффективного противодействия терроризму нужен многогранный подход, направленный на ликвидацию коренных причин терроризма и экстремизма. В этой связи мы готовы поддерживать ОБСЕ в борьбе с терроризмом и экстремизмом.

В заключение мы желаем Сербии успешного председательствования в 2015 году. Поскольку Малайзия не является членом ОБСЕ, мы отмечаем как наблюдатель со стороны, что эта организация играет чаще всего тихую, закулисную роль в урегулировании конфликтов, содействует миру, стабильности и безопасности в Европе. Тем не менее такой подход неоднократно доказывал свою эффективность, поскольку он углубляет доверие либо благодаря работе с заинтересованными сторонами и посредничеству между конфликтующими сторонами, либо благодаря организационному строительству в постконфликтных обществах. Мы высоко оцениваем большой вклад ОБСЕ в поддержание мира и безопасности и ее тесные взаимодополняющие отношения с Организацией Объединенных Наций. Мы хотели бы заверить ОБСЕ в том, что мы намерены и далее поддерживать ее усилия под председательством Сербии в 2015 году.

**Председатель** (*говорит по-китайски*): Сейчас я сделаю заявление в качестве представителя Китая.

Я хотел бы поблагодарить г-на Дачича, действующего Председателя Организации по безопасности и

сотрудничеству в Европе (ОБСЕ), первого заместителя председателя правительства и министра иностранных дел Сербии, за присутствие на сегодняшнем заседании. Я внимательно выслушал его заявление.

В последние годы ОБСЕ активно принимает меры для превентивной дипломатии, укрепления безопасности и взаимного доверия, посредничества в региональных спорах и для борьбы с терроризмом. Китай хотел бы выразить признательность за это, и мы призываем ОБСЕ продолжать свои усилия по мирному урегулированию споров путем оказания добрых услуг и посредничества, чтобы играть конструктивную роль в поддержании мира, стабильности и безопасности. Совет Безопасности и региональные организации имеют свои уникальные преимущества и сильные стороны в тех случаях, когда речь идет о поддержании международного мира и безопасности. Китай поддерживает усилия, которые Организация Объединенных Наций и Совет на основе Устава Организации Объединенных Наций прилагают для углубления сотрудничества с региональными и субрегиональными организациями, дополняя усилия друг друга, благодаря чему они могут совместно действовать для поддержки целей и принципов Устава и основополагающих норм международных отношений.

Что касается вопроса об Украине, то Совет Безопасности недавно единогласно принял резолюцию 2202 (2015) и тем самым продемонстрировал решительную поддержку международным сообществом дипломатических усилий лидеров России, Франции, Германии и Украины и политического решения этого вопроса. Для урегулирования этого вопроса мы непременно должны придерживаться главного принципа, который состоит в политическом урегулировании, столь необходимом для полного удовлетворения законных прав и чаяний граждан различного этнического происхождения в различных частях Украины. Можно было бы также уделить внимание удовлетворению разумных требований вовлеченных сторон с целью достижения баланса интересов. Необходимо достичь всеобъемлющего, сбалансированного и прочного политического урегулирования, которое отвечает основополагающим интересам соответствующих сторон. Китай призывает их действовать в соответствии с положениями резолюции 2202 (2015), полностью выполнять договоренности, достигнутые консенсусом четырьмя лидерами, и принять меры для быстрого улучшения положения на востоке

Украины, чтобы обеспечить в этой стране мир, стабильность и развитие.

Сейчас я вновь возвращаюсь к своим функциям Председателя Совета Безопасности.

Представитель Российской Федерации попросил слова для дополнительного заявления.

**Г-н Чуркин** (Российская Федерация): Я хотел бы сделать две краткие ремарки.

Во-первых, некоторые члены Совета злоупотребили нашим сегодняшним заседанием, посвященным деятельности ОБСЕ. Особенное сожаление вызвало выступление представителя Соединенного Королевства, которое было полностью посвящено Украине. При этом британский коллега в очередной раз рисовал одностороннюю, искаженную картину происходящего. Видимо, у Соединенного Королевства нет целостного видения роли ОБСЕ. Очевидно, это является следствием того, что Британия стремительно теряет свои международные позиции, в том числе на Европейском континенте. В аналогичном ключе выступил и представитель Соединенных Штатов Америки, роль которых на протяжении всего украинского кризиса была исключительно деструктивной. Остается только надеяться, что Соединенные Штаты не будут препятствовать продвижению Нормандского процесса.

И вторая ремарка: в наше время броские фразы часто используются для достижения определенного психологического и политического эффекта. В ход пущен оборот: «Конфликт на Украине является самым острым кризисом в Европе после окончания «холодной войны». Действительно, остроту кризиса на Украине нельзя недооценивать. Но все же, уже после окончания «холодной войны» была война и на территории бывшей Югославии, и натовские бомбардировки Сербии. Причем у истоков этих кризисов во многом стояли те же силы, которые спровоцировали кризис на Украине. К сожалению, геополитические амбиции некоторых сил привели к тому, что на Европейском континенте по завершению «холодной войны» не установился гармоничный миропорядок. Из этого необходимо извлечь соответствующие уроки. ОБСЕ призвана сыграть важную роль в процессе такого осмысления.

**Председатель** (*говорит по-китайски*): Представитель Соединенного Королевства обратился с просьбой выступить во второй раз.



**Г-н Мик** (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Отвечая на вопрос, заданный российским коллегой, я хотел бы отметить, что повышенное внимание к Украине отражает серьезный характер ситуации на местах в этой стране, что обусловлено действиями России и поддержкой ею вовлеченных в конфликт сепаратистов. Наши неизменные призывы оставались недвусмысленными. Мы призвали все стороны к соблюдению режима прекращения огня и осуществлению в полном объеме минских договоренностей, принятых в сентябре прошлого года и 12 февраля этого года. Когда мы фиксируем грубые и односторонние нарушения этих договоренностей, мы обязаны привлечь к ним внимание наших коллег в Совете на таких брифингах.

Как отметил Постоянный представитель нашей страны, спустя всего 40 минут после вступления в силу договоренности о прекращении огня сепаратисты, которых поддерживает Россия, перешли в последнее, решительное наступление, чтобы захватить город Дебальцево, что, несомненно, еще за несколько дней до вступления соглашения о прекращении огня в силу они определили в качестве своей цели.

В минских договоренностях четко изложены положения, которые будут способствовать урегулированию конфликта в Восточной Украине. Мы вновь призываем все стороны, в том числе Россию, внести свой вклад в полное, контролируемое и транспарентное осуществлении этих договоренностей, а также в оказание поддержки усилиям по ослаблению напряженности и борьбе с насилием.

**Председатель** (*говорит по-китайски*): Сейчас я предоставляю слово г-ну Дачичу для ответа на высказанные замечания и заданные вопросы.

**Г-н Дачич** (Сербия) (*говорит по-сербски; устный перевод обеспечен делегацией*): Я хотел бы поблагодарить все государства, являющиеся членами Совета Безопасности, за ту поддержку, которую они оказывали в период нашего председательствования в Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ).

Кроме того, я хотел бы вновь заявить о нашем стремлении максимально тесно сотрудничать с Организацией Объединенных Наций, и с потому дать высокую оценку этому весьма полезному и важному заседанию. Я заявляю о своей полной готовности и желании вместе с Генеральным секретарем нашей организации г-ном Занннером и нашими

специальными представителями в различных областях, в частности, моим Специальным представителем в Украине, принимать участие в работе Организации Объединенных Наций и кратко проинформировать Совет о ситуации на местах. ОБСЕ является единственной организацией, чьи наблюдатели присутствуют на Украине. Именно по этой причине поддержка Организации Объединенных Наций имеет решающее значение для мероприятий ОБСЕ, и я приветствую проведение этого заседания.

Не перечисляя все сферы деятельности ОБСЕ, я хотел бы привлечь внимание Совета к ряду тем, которые включены в нашу повестку дня и в число которых входят кампании по борьбе с антисемитизмом и торговлей людьми и управление водными ресурсами. Я не буду говорить о различных замороженных или затяжных конфликтах, и лишь упомяну, что мы прибегнем к имеющимся средствам для урегулирования конфликтных ситуаций, таких, как в Нагорном Карабахе, Молдове и Грузии.

Кроме этого, я хотел бы вновь заявить о том, что я, как Действующий председатель, намереваюсь посетить вместе с моими коллегами все регионы, в которых имеется присутствие ОБСЕ. Я уже посетил миссии ОБСЕ в бывшей югославской Республике Македония, Черногории и, в том числе, как бы странно это ни звучало, Сербию. В этом контексте я хотел бы ознакомиться со всеми имеющимися проблемами. Я намереваюсь посетить миссии ОБСЕ в Боснии и Герцеговине, Албании, Косово, Молдове, Армении, Азербайджане и в Украине, разумеется, а также в пяти странах Центральной Азии — Казахстане, Таджикистане, Туркменистане, Узбекистане и Кыргызстане.

Я хотел бы напомнить, что Швейцария приступила к выполнению функций Председателя ОБСЕ в 2014 году; до нас председательствовала Украина. В 2013 году в Киеве всего за два или три месяца до возникновения кризисной ситуации в Украине состоялось заседание Совета на уровне министров, и не было ни малейшего признака возникновения кризиса. Это дает представление о том, насколько сложна ситуация и насколько трудно планировать какие-либо мероприятия в такой организации, как ОБСЕ.

Мы приняли проект бюджета, который позволит нам проводить все наши мероприятия на местах. Я хотел бы выразить признательность за работу «тройки» — Германии, Швейцарии и нашей страны, а также «нормандской группе», в состав которой входят

Россия, Украина, Германия и Франция. Сегодня утром в Париже прошло заседание в «нормандском формате», и любое участие, будь то участие в режиме видео- или аудиоконференции, или же личное присутствие г-жи Тальявини или г-на Апакана, имеет решающее значение для осуществления Минских договоренностей. Я приветствую эти договоренности и надеюсь, что удастся достигнуть определенно-го прогресса на местах.

Вчера я обсудил эту тему с моими коллегами из России и Украины, г-ном Лавровым и г-ном Климкиным. Срок действия мандата Специальной мониторинговой миссии в Украине завершится в конце марта. Мы уже приступили к работе над подготовкой новой миссии, и министры двух стран пришли к соглашению о возможности продления срока полномочий ныне действующей миссии. В настоящее время мандат срок действия мандата составляет 6 месяцев; мы предлагаем продлить его до 12 месяцев. Кроме того, мы обсудили вопрос о том, достаточно ли нынешнее число наблюдателей, и затронули тему оборудования, о котором ранее упоминалось в рамках соглашения, но информацией о котором мы не располагаем. Речь идет о спутниковых снимках, беспилотных летательных аппаратах и боевых машинах. Мы также затронули такие темы, как бюджет, и вопрос, упомянутый литовским представителем, а именно, мандат Миссии. Остается неясным, изменится ли сфера охвата мандата или нет. Мы будем действовать в соответствии с соглашениями, принятыми на заседаниях «нормандского формата».

Я хотел бы напомнить Совету о круге ведения Специальной мониторинговой миссии. Он включает в себя не только мониторинг и верификацию режима прекращения огня, отвода тяжелых вооружений или обмена заложников и незаконно удерживаемых лиц; он также должен касаться рассмотрения закона об амнистии и помиловании, реконструкции и восстановления социально-экономических связей, вопросов, касающихся газа и энергетики, пенсий, заработной платы, незаконной торговли, а также политических вопросов, которые являются предварительными условиями для достижения полной нормализации обстановки. В этом соглашении предусматривалось, что контроль над границей перейдет к правительству Украины уже в первый день после проведения местных выборов в Донецке и Луганске на основании соглашений, которые необходимо будет заключить при помощи посреднических

усилий, прилагаемых под эгидой Трехсторонней контактной группы. Завершение диалога, заключение в ходе диалога соглашений, разработка проекта конституции, а также роль ОБСЕ имеют крайне важное значение на местах. В связи с этим необходимо создать различные целевые группы, которые будут заниматься решением разных вопросов.

Я считаю, что Миссии необходима полная поддержка. Сейчас на местах развернуто две миссии. Первая из них — это Специальная мониторинговая миссия, которую возглавляет г-н Апакан; вторая — Миссия по наблюдению за российскими контрольно-пропускными пунктами в Гуково и Донецке, которую возглавляет французский дипломат г-н Пикар. Моим личным представителем в Трехсторонней контактной группе является г-жа Хайди Тальявини. Для нас очень важно получать поддержку со стороны Организации Объединенных Наций и Совета Безопасности, чтобы иметь возможность повысить авторитет этих миссий и тем самым помочь им выполнять свою работу беспристрастным и справедливым образом.

Мы не смогли добиться существенного прогресса в отношении режима прекращения огня и отвода тяжелых вооружений, но нашим миссиям все равно необходимо обеспечить верификацию этого. Нам сообщили о том, что стороны приступили к осуществлению соглашения о прекращении огня в Донецке и Луганске, а также к отводу вооружений. Именно поэтому я призвал стороны предоставить нашим наблюдателям доступ, с тем чтобы они могли осуществлять верификацию действий на местах с целью установления истины по этому вопросу. Я поднимаю этот вопрос только для того, чтобы показать сложность работы миссии, которая не имеет ни военного, ни боевого характера, а является исключительно гражданской.

В то же время не всем государствам — членам Совета Безопасности или другим государствам — членам Организации Объединенных Наций известно об огромной площади территории Украины. Эта вторая по величине страна в Европе. Линия соприкосновения простирается на 480 километров. Протяженность той части границы между Украиной и Россией, которая не контролируется украинскими силами, составляет более 400 километров. Наша миссия, насчитывающая 350 сотрудников, должна быть функциональной и способной осуществлять свою деятельность. Если удастся мобилизовать необходимую политическую волю, чтобы принять соглашение и утвердить план

осуществления, то мы приложим все усилия для того, чтобы выполнить это соглашение в полном объеме.

Я хотел бы еще раз поблагодарить Совет за его помощь в этом направлении. ОБСЕ считает, что поддержка со стороны Организации Объединенных Наций на местах имеет огромное значение для того, чтобы наша организация могла выполнять свои функции и добиваться деэскалации кризиса в Украине, хотя я не намерен принижать серьезность других сохраняющихся проблем. Я лично, а также мой

генеральный секретарь и мои специальные представители готовы ответить на призыв Совета и участвовать в подобных обсуждениях или в заседаниях по любой теме, имеющей большое значение для нашей организации.

**Председатель** (*говорит по-китайски*): На этом Совет Безопасности завершает нынешний этап рассмотрения данного пункта повестки дня.

*Заседание закрывается в 12 ч. 15 м.*